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Saşii şi democraţia. 
In sînul poporului săsesc din Transilva

nia a început să se manifeste, în anii din 
urmă, presemnele unui nou curent chiemat 
să dea o nouă îndrumare politicei tradiţio
nale de oportunism a poporului săsesc 
JEiementele tinere, nemulţămite cu rolul re
dus ce Ie îngăduia conservatismul săsesc 
de veacuri, au început să-şi reclame in
fluenţa ce li-se cuvine în chestiile obşteşti 

- ut poporului din care fac şi ei parte. Şi 
i e prea firesc ca aspiraţiile acestor elemente 

tinere să ajungă în contradicţie cu ideile 
generaţiile mai în vrîstă — chiar pe tere
nul politicei militante, cel mai priincios te
ren pentru manifestaţii de nemulţumire. 

Presa săsească a început să discute şi ea mai 
cu stăruinţă motivele cari vorbesc pentru şi 
contra politicei de oportunitate a saşilor. 
Şi nu ne poate mira dacă discuţia aceasta 
mai stăruitoare coincide cu izbucnirea cri
zei constituţionale din Ungaria şi aducerea 
pe tapet a chestiei naţionalităţilor. In fond, 
discuţia presei se reduce la o chestie 
foarte simplă: poporul săsesc are să se 
alieze cu ungurii sau să facă cauză co
mună cu naţionalităţile, — adică cu româ
nii, in mijlocul cărora trăiesc? 

Până astăzi, chestiunea s'a rezolvit îri prac
tică în favorul alianţei cu ungurii împotriva 
noastră a românilor. Nu e nevoie să invo
căm decât poate cazul delà Orăştie, unde 
cetăţenii saşi s'au aliat, — cu desconside
rarea unei înţelegeri încheiate mai nainte cu 

românii, — cu cetăţenii unguri chiar şi 
pentru cazuri de altă natură decât politica 
militantă. Lozinca majorităţii săseşti e deci : 
Cu ungurii împotriva românilor. 

Trebuie să reţinem însă un moment de 
mare importanţă : alianţa cu ungurii e spri 
jinită de generaţia bătrână, politica mai in
dependentă, cu tendinţe de cooperare cu 
naţionalităţile, e profesată de elementele ti
nere. Sibiiul e contra românilor, Braşovul 
mai mult contra ungurilor. 

Faptul acesta în sine n'ar avea de ce să 
ne surprindă, dată fiind o explicaţie foarte 
firească: în Sibiiu Saşii au să se lupte îm
potriva influenţei româneşti, iar în Braşov 
împotriva influenţei ungureşti... Ziarul să
sesc din Sibiiu cunoaşte primejdia ungurească 
numni din teorie, pe când ziarul săsesc din 
Braşov o cunoaşte din practică. 

Şi aceste două ziare au avut prilejul să 
discute atitudinea saşilor faţă cu românii şi 
ungurii în urma unor articole ale unui ziar 
unguresc din Sibiiu, care şi a exprimat do
rinţa să vază saşii luptând pe faţă şi cu 
energie împotriva românilor, cari numai ei 
sânt o primejdie pentra poporul săsesc. 

Ziarul săsesc din Sibiiu recunoaşte că 
primejdia din partea românilor e mult mai 
mare, fiindcă între saşi şi români se dă o 
luptă economică lentă, paşnică şi firească, 
în care atacurile politice hotăresc prea pu
ţin. Românii se întăresc şi cuceresc teren 
cedând legilor conservării proprii. împotriva 
acestor atacuri nu te poţi apăra decât în 
acelaş chip; sârguinţei economice româneşti 
trebuie opusă sârguinţa economică săsească, 

dorului românilor de-a câştiga şi păstra pă
mântul, acelaş dor al saşilor, — căci alt
minteri orice luptă e zadarnică. In acelaş 
timp, ziarul sibiian recunoaşte că noi ro
mânii nu Ie atacăm drepturile la limba şi 
individualitatea lor, — * comoara lor ideală 
cea mai scumpă*. Recunoaşte totodată că 
această comoară e atacată de şovinismul 
unguresc; că ungurii, unde e cu putinţă, 
urmează împotriva saşilor aceiaş luptă eco
nomică ca şi românii. 

Şi cu toate aceste, ziarul săsesc din Si
biiu se face apărătorul politicei de alianţă 
a saşilor cu ungurii, deşi — cum foarte 
bine observă ziarul săsesc delà Braşov — 
«alianţa cu ungurii nu le poate folosi saşi
lor absolut nimic, chiar în chestia cea mai 
importantă: lupta economică cu românii,— 
fiindcă în această luptă atacurile şi alian
ţele politice nu sânt de folos «. 

Ce poate să fie, deci, cauza aversiunii 
conducătorilor actuali ai saşilor faţă cu noi 
şi o luptă alături de noi ? O spune orga
nul săseâc delà Braşov: teama de ideile de
mocratice. Teama de ideile de democraţie 
care călăuzesc, în măsură însemnată, acţiu
nile noastre. 

»Noi saşii — zice organul delà Braşov 
— am reuşit sä ne creăm în patru comi
tate, şapte gimnazii, două şcoli reale şi o 
mulţime de parohii, şcoli civile şi elemen
tare o seamă de funcţiuni ai căror repre-
zintanţi pot să rămână germani. Dar 
aproape toţi aceşti germani buni au ajuns, 
în urma unui sistem de dependenţă firesc, 
în înlănţuire cu maşineria ŝtatului şi cu inte-

Te Yäd pe muntele Golgothei. 
Precum a cerului splendoare 
Se 'nchide într'un bob de rouă, 
Aşa fn fruntea ta boltită 
Purtat-ai Crist, o lume nouă... 

Te văd pe muntele Golgothei... 
In jurul tău, a plebei mare 
înalţă valuri răsvrătite 
Şi urlete prelungi de fiare, 
Bătrâni cu gâturile goale 
îşi umflă vinele şi ţipă, 
Blestem de glasuri răguşite 
Din mii de buze se 'nfiripă, 
Se strâng gingiile uscate 
Cercând zadarnic să scrâşnească 
Femeile 'ncleştează pumnul 
Cu o vitejie bărbătească, 
Iar un cop'l, pe care-odată 
Vei fi veghfat la căpătâi, 4 
S'apleacă 'n taină... se ridică 
Şi-asvârle piatra cea dintâi. 

Iţi văd privirea liniştită, 
Visând sub fruntea gânditoare, 
Răsună undeva, departe, 
Un cântec de privighetoare 

i tu 1 asculţi... şi ochii limpezi 
'aprind deodată In văpăi: 

înfricoşat, amurgul cere 
Un adăpost in ochii tăi. 

Pleoapele iţi cad uşoare 
Şl genele-ţi se sărută. 

>E mortU Oolgota se goleşte. 
Coboară noaptea grea, tăcută, 
Dar n'ai murit ! Mai ai o clipa 
Şi mintea ta o porţi, Isuse, 
Rătăcitoare 'n labirintul 
Imens, ai vremllor apuse., 
însângerate orizonturi 
In ochii minţei se deschid: 

Din cele patru zări s'arată 
Sporind al armiilor zid, 
Un vuet lung străbate zarea 
Şi scuturile scânteiază 
Ca nişte valuri de aramă 
Ce vor să 'nece 'ntreg pămâniul, 
Prelung... răsună o chemare... 
O clipă larma Încetează 
Şi dintr'odată, ca furtuna 
Ce o năvăleşte 'n nouri vântul. 
Din temelii se surpă zidul 
Şi valurile se ciocnesc, 
Arama scuturilor urlă, 
Nechiază caii, se opresc, 
Zdrobite trupuri cad in sânge, 
Deasupra lor oştirea trece 
Se 'nalţă caii... şi de scuturi 
încep copitele să-şi frece, 
însângerate râuri groase 
întind o plasă fumegândă, 
Necontenit se schimbă locul, 
Se schimbă sorţii de isbândă 
Şi când zăgazul cel din urmă 
L-au doborât învingătorii, 
Se 'ntunecă, se-aprinde cerul, 
Potop de apă varsă norii 

Să spele sângele, să stingă 
Cetăţile ce ard în záré 
Iar tunetul să 'năbuşească 
Piânsorile de 'nmormântare !... 

Şi-n mintea ta, a nopţii pace 
întinde bolţile-i senine... 
Cu tine mor' învingătorii, 
învinşii vor muri cu tine, 
In raza soarelui de mâine 
Nu vor mai plânge cèi învinşi, 
Nici care cu triumf n'or trece 
Pe trupurile celor prinşi. 

Cu moartea ta, o altă lume 
îşi va purta de-aci nainte 
Eterna ei seninătate, 
Deasupra tristelor morminte 
In care doarme legea vechie 
Şi vechile fărădelegi... 

O vezi în sfânta-ţi agonie 
Din chinul tău o înţelegi 
Pe noaptea care te 'nfăşuară, 
Din noaptea care te 'ncunună 
Cu sfânta ei aureolă... 
O vezi îh razele de lună 
Ce poleiesc întreaga zare 
Şi peste fruntea ta s'aştern, 
Furâiidute pe nesirhţite 
In ţara somnului etern.,. 

Victor Eftimlu. 
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resele păturilor domnitoare ale lui. Aceşti 
reprezintanţi foarte adeseori nu mai pot 
vorbi şi lucra cum le porunceşte inima. 
Pătura aceia de stăpânitori se înrădăcinează 
încet şi cu stăruinţă şi în cercurile popo
rului săsesc şi intelectualii noştri se vor 
contopi şi mai mult cu această clasă dacă 
ea va reuşi în luptele actuale să ajungă 
din nou la guvern — înfrângând demo
craţia «. 

Generaţia tînără a poporului săsesc — 
»firile pătimaşe şi elementele mai tinere«, 
cum sânt porecliţi din partea actualilor 
conducători saşi cei cari cer o schimbare 
a sistemului politic săcesc — ar dori să 
deschiză calea democraţiei şi pentru popo
rul săsesc pentrucă » singura noastră nă
dejde e — zice organul delà Braşov — că 
naţionalităţile vor reuşi să organizeze ra
sele de altă limbă aşa de bine, încât să 
poată trimite partide însemnate în arena 
politică a parlamentului... şi că, de altă parte, 
»demagogia« ungurească va reuşi să le 
câştige influenţa cuvenită şi maselor dis-
conslderate până acum,..« 

Organul delà Braşov vorbeşte foarte lă
murit.,. Peirea poporului săsesc e în el în-
suş şi conducătorii lui, cari [îl izolează de 
curentele noi dătătoare de viaţă... Condu
cătorii saşi propovăduiesc alianţa cu parti
dele ungureşti la putere, fiindcă la putere 
sânt totdeauna clasele stăpânitoare din care 
fac parte şi aceşti conducători. 

Lozinca adevărată a actualilor conducă
tori saşi e deci : cu clasele stăpânitoare îm
potriva democraţiei. 

In Rus ia şl î n Unga r i a . In legătură cu re 
organizarea învăţământului In Rusia, ministrul de 
instrucţie a prezintat zilele trecute consiliului de 
miniştri din Petersburg un proiect de lege pri
vitor la şcoalele primare particulare toate stu
diile, afară de religiune şi limba maternă, vor 
fl predate în ruseşte. In şcoalele particulare se
cundare, în cazul când elevii nu sânt ruşi şi vor
besc aceiaşi limbă, se va preda în ruseşte nu

mai istoria, geografia şi limba rusească. Creştinii 
de orice naţionalitate din imperiu, pot înfiinţa 
scoale particulare. 

Vedem că ^reacţionara Ruslec asupra căreia 
nici o presă din lume nu varsă atâla batjocură 
şi ironie superbă ca presa ungureas.ă, a făcut 
cel dintâi pas serios către adevăratul liberalism. 
Cu al doilea pas va trece de sigur mult peste 
ipostaza In care se sbate azi sugrumată de şo
vinism instrucţia publică In Ungaria, rămânând 
In Europa exclusiv guvernelor noastre gloria 
de împiedeca In mersul ei iresistibil civi
lizaţia. 

. . . » « > . y < * . л . .'• 

P r o g r a m în e n g l e z e ş t e . In comuna Zacopce, 
cu populaţia curat slovăcească, candidatul parti
dului muncii, baronul Lévay, se pregătea să şi 
ţină vorbirea program In ungureşte. Când a în
ceput să vorbească s'a ridicat un glas din mul
ţime şi a cerut să Ie vorbească in englezeşte, ca 
să-1 înţeleagă. După ce baronul şi-a desvoltat pro
gramul unul dintre alegători s'a desprins din mul
ţime şi păşind In faţa candidatului I a vorbit In 
englezeşte, exprimând mulţumirea alegătorilor şi 
aducândui la cunoştinţă că comuna Întreagă e 
credincioasă partidului. A mai spus că nici unul 
dintre ei nu vorbeşte ungureşte, dar toţi ştiu lim-
bele culte ale apusului, fiind oameni umblaţi prin 
străinătăţi. 

Cum rămânem oare cu axioma ungurească că 
popoarele nemaghiare sânt neaccesibile pentru 
cultură şi trebuesc cu forţa obligaţi să se asimi
leze culturel ungureşti. Ce vor şti In comparaţie 
cu aceşti slovaci, ungurii nialcoşi de pe pustă, — 
desigur să-şi sumece mânecile şi să învârtească 
focosul. 

De dragul de a face eclat cu învăţătura lor cu
leasă prin străini, aceşti bieţi slovaci şi-au călcat 
însă fără să-şi dea seamă datoria naţională, care 
Ie porunceşte sprijinirea unui singur partid.: par
tidul naţional slovăcesc. Conducătorii poporului 
slovac le vor lămuri sperăm aceasta rătăcire 

P r o c e s u l g u v e r n u l u i coa l i ţ ion i s t . In pro
cesul pornit de miniştri Kossuth, Apponyi şi 
Andrássy împotriva publicistului Habar, pentru 
acuzele sale aduse guvernului coaliţiei, — jude 
cătorui de instrucţie a luat ieri interogatorul mi
nistrului preşedinte Wekerle, care n'a ştiut să dea 
nici o lămurire... 

Fireşle... 

Din România. 
Inspecţia regelui la şcoala de artilerie 

şi geniu. M. Sa regele a inspectat, Luni dimi
neaţa, şcoala de artilerie şi geniu din calea Ori-
viţel. 

M. Sa regele a sosit Ia şcoală la orele 10 di
mineaţa însoţit de A. S. S. principele Schőnburg 
locotenentul gardei regale prusiene, A. S. R. prin
cipele Ferdinand, inspectorul general al armatei, 
dd. general Mavrocordat, mareşalul Curţii, colo
nel Oraţoski, aghiotant, şi căpitanul OheorgheO. 
Manu, din statul major. 

La şcoală Majestatea Sa şi AA. LL. R. S. au 
fost salutate de dd. general O. Crăiniceanu, mi
nistrul de război, general P. Wartiade, coman
dantul corp. II de armată, general Al. Zotu, co
mandantul diviziei 4, general M. Boteanu, Inspec
torul trupelor speciale şi al corpului technic it 
geniu, colonel Ion Basarabescu, comandantul 
Pieţii, colonel I. Oărdescu şi de alţi mulţi ofiţeri 
superiori din artilerie şi geniu, precum şi de toţi 
profesorii şcoalei. 

Dupăce i-a fost prezentat M. S. regelui rapor
tul de către d. locotenent colonel Eremia Orlgo-
rescu, comandantul şcoalei, M. S. a trecut In re
vistă plutonul ofiţerilor elevi, al şcoalei prepara
torii de plutonieri şi bateria de soldaţi reduşi. 

M. Sa a asistat apoi la diferite exerciţii mili
tare executate pe rând de bateria elevilor, a ofi
ţerilor a căror ţinută şi precizie în executare au 
făcut o bună impresie M. S. regelui, ca şi în-
tregei asistenţe. 

Trecând In săli, s'a executat o audienţă muzi
cală de corul şi orchestra elevilor. 

La amiazi Majestatea Sa a vizitat popota ofi
ţerilor şi a elevilor, unde M. Sa regele a bine
voit să bea in sănătatea elevilor, adresânduIe cu
vintele următoare: 

>Vă mulţumesc călduros pentru tot ce Ml-aţl 
făcut să văd şi să aud. Aţi făcut progrese enorme 
în cei doi ani de când nu v'am mai văzut». 

Urale puternice au acoperit cuvintele M. Sile 
regelui. 

Majestatea Sa Ia 12 jum. a părăsit şcoala In* 

meseriaşi, al cărei preşedinte sânleţi D voastră, 
şi stăruinţa ce o puneţi pentru îmbunătăţirea 
sorţii poporului românesc din Transilvania, şi 
având inşi-ne convingerea, că prin o lucrare ener
gică pe acest teren se poale feri mai uşor săr
manul popor românesc de proletariat şi mizerie; 
văzând in fine dificultăţile, cu cari aveţi să vi 
luptaţi pentru a ajunge scopul binecuvântat ce I 
urmăriţi, n e a m hotărît a vă veni In ajutor şi a 
face o fundaţlune la Asociaţiunea Dvoastră. 

Donăm pentru scopul Asociaţiunll suma de 
25.000 fl. v. a. supt numele: »Fundaţiunea soţ lor 
Mihail şi Elisa Stroesco« şi o destinăm pentru 
sprijinirea copiilor săraci delà meserii şl sodalllor 
români meseriaşi, şl spre a se forma industriaşi 
români perfecţi, instruiţi prin foaia «Meseriaşul 
române ce o redigiaţi. 

Dispunem, ca acest capital să fie In veci nea-
tlngibil, să fie sigur plasat supt condlţiunile cele 
mai favorabile. Adminlstraţlunea acestei funda-
ţiimi se va face după prescrierile actului funda-
ţlonal, ce va urma posterior. 

Destinăm, ca percentele capitalului funda-
ţiunei noastre să se folosească In următorul 
mod : 

Percentele delà suma de 20,000 fl. să se în
trebuinţeze In senzul statutelor Asoctaţiunei, spri-
jiaindu-se copii români săraci, aplicaţi ia meserii 
cu vestminte trebuincioase, piătindu se taxele la 
scoale şi la cazuri de boală, iară învăţăceii ro
mâni talentaţi să fie aşezaţi in ateliere mai renu
mite piătindu-se onorarele, ce se pretind; sodaiii 
mal talentaţi să se trimită spre perfecţiune In 
meseria lor cu ajutoare in străinătate, la şcoli de 
meserii speciale. 

Yasile Stroescu — o inimă de aur. 
Familia Stroescu. — Fapta lui Vasile Stroescu. 

De H. P.-P. 

Bucuria ce o simţeşte orice inimă românească 
In zilele astea, când un mecenate român basara
bean sare intr'ajutorul culturel noastre naţionale, 
sprijinind-o cu o danie princiară, îmi dă conde
iul in mână, să scrii cele ce urmează. Sânt fe
ricit că pot împărtăşi amănunte, cari le-am găsit 
într'o revistă apusă şi neaccesibilă marelui pu
blic şi că Inprospătez memoria neştearsă unor 
antecesori ai marelui român de astăzi, din ana 
lele meseriaşilor români ardeleni. 

Cine a urmărit cu drag desvoltarea reuniuni
lor meseriaşilor români din Ardeal, a dat de si
gur de numele Stroescu, înscris cu litere de aur 
In analele unei societăţi. Acum douăzeci şi pa
tru de ani, in 1886 a apărut în margini aurite, 
un număr de Crăciun din revista » Meseriaşul 
române, in Braşov. Revista era In anul prim de 
existenţă, se tipărea de două ori pe lună, pe 
câte patru pagini quart şi era organul oficios al 
unei societăţi: >Asociaţiunea pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor români, meseriaşi din 
Braşov*, care există şi in ziua de astăzi. In 
fruntea articolului de fond stetea scris : 

*Fundaţiunea soţilor Mihail şl Elisa Stro
escu*. Societatea amintită, care se lupta cu greu
tăţi pecuniare mari şi intimpina o resistenţâ ri
dicolă a publicului românesc faţă de breasla me-
seriaşe, a primit într'o bună dimineaţă ca din se
nin, o sumă respectabilă de bani — 25.000 de 
florini — delà unul, care nu voia să se nu

mească. La stăruinţele venerabilului şi inimosu
lui preşedinte de pe atunci a societăţii, a paro
hului Bartolomei Baiulescu, care a fost chiagul 
«societăţile timp de 20 de ani, donatorul, mai 
bine zis donatorii, şi-au spus numele şi astfel 
s'au putut aduce mulţumiri simţite unor oameni, 
cari n'au alergat după trâmbiţarea numelui lor 
cinstit, ci a u voit să ajute din prisosul muncei 
lor un ram înţelenlt al societăţii noastre. 

Cine erau aceşti fericiţi donatori? se întreba 
toată lumea, după cum întreabă azi toţi de Vasile 
Stroescu*). Cu mare greu s'au putut afla câteva 
date. Pe lângă toate promisiunile revistei amin
tite de a aduce date exacte, Mihail Stroescu şi 
nobila sa părtaşe a vieţii nu s'au grăbit să co
munice informaţiile acesiea, decât târziu de tot, 
după 3 ani de zile. Cetitorii «Meseriaşului române 
au trebuit să se mângâie cu notiţe fugitive, că 
«Stroescu e numele unei ilustre familii ce se 
trage din Moldova« (II, Nr. 1, pg. 3), că fonda
torii au petrecut In treacăt câtva Itlmp in Braşov 
şi s'au convins despre trebuinţele clasei mese
riaşilor. Doar rândurile scrisorii publice in numă
rul de Crăciun lăsau să se întrevadă câte ceva 
dingpreocupaţiile sufleteşti ale Iui Mihail şi Elisa 
Stroescu. 

Iată scrisoarea publicată de ^Meseriaşul ro-
mâu*, (a. I Nr. 22) 25 Dec. v. 1886, pe pagina 
primă, in margini de aur: 

«Domnule preşedinte! 
Urmând cu viu interes activitatea »Asociaţiunij 

pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români 

*) Elisa şi Mih. Stroescu sînt în strînsă legătură 
familiară cu Vasile Stroescu. 
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du-se la Palat cu A. S. Sa principele de 
(Mnburg. ;k 

• 
i »Cercul r o m â n i l o r d e p e s t e m u n ţ i * . >Cer-
1 românilor de peste munţi*, înfiinţat acum do! 
, când o grupare a tuturor elementelor arde-

me din ţară se impunea, tn vederea ajutorare! 
ulnţelor culturale ale românilor din Ardeal, s'a 

(organizat acum din nou. 
I la ultima adunare generală, spre a putea grupa 
I jurul său pe toţi românii ardeleni, au fost mo
tte acele articole din statutele cercului, cari 
blleau unele condiţii prea grele, dupa unii, spre 

\ putea face parte dintre membrii cercului. Astfel 
i de pildă cotizaţia prea mare. 
I Noile statute, uşa cum au fost modificate, sânt 

lloarele : 
Art. 1. Se Înfiinţează In Bucureşti un cerc al 

nilor de peste munţi, cu scopul : 
i) de a desvolta legăturile de solidaritate între 
ambril cercului; 
b) de a Întreţinea legături mai strânse cu fraţii 

!t acasă. 
c) de a sprijini mişcările naţionale. 
Art 2. Pot fi membri ai cercului toţi românii 

originari de peste munţi, stabiliţi In ţară. 
Art 3. Membrii sânt fondatori, ordinari şi aju-

IM. 
Membri fondatori vor fl toţi acela, car! vor de

mne o taxă de cel puţin 100 Iei, plătibili In două 
île, In cursul unu) an. 
Vor putea deveni membri fondatori şi acel cari, 

i decurs de un an, vor fi complectat taxa de 
10 lei In afară de cotizaţiile anuale. 
Fiecare membru fondator şi ordinar al Cercu
ri va plăti anual o cotizaţiune de cel puţin 12 
Iri, plătibili în două rate. 
Membrii ajutători vor fi toţi aceia, cari vor fi 

mtribuit cu o sumă mai mică decât taxa pre-
fată. 
Art. 4. — Spre a deveni membru al Cercului 

ï cere recomandaţiunea cel puţin a doi mem-
iri şi aprobarea comitetului. 
Membrii noi au aceleaşi îndatoriri şi drepturi 

a şi membrii vechi. 
Art. 5. — Pe lângă membiii ordinari, fonda-

lori şi ajutători vor putea fi aclamaţi, în aduna-
rea generală, membri de onoare ai Cercului, toţi 
acei români, cari vor fi sprijinit mişcarea naţio-

prin însemnate mij'oace morale şi materiale. 
ii vor fi consultaţi de câte ori va crede de cu-
inţă comitetul. 
Art. 6. — Pentru urmărirea scopurilor sale, 
!ercul va putea întemeia reviste, ziare, institu
ant culturale şi economice. 

Art. 7. — Cercul va fi condus de un comitet 
central de 0 persoane, alese pe timp de trei ani, 
cu obligaţiunea ca în fiecare an, trei să fie traşi 
Ia sorţi ; ei nu pot fi reaieşi. Cercul fn adunarea 
sa generală poate alege un preşedinte de onoare 
dintre membrii activi. 

După alegerea sa, comitetul se constitue a-
legându-şi un preşedinte, doi vice-preşedinţi, un 
secretar, un casier şi patru membri. 

Fac parte din comitetul central al cercului, cu 
drept de vot şi delegaţii membrilor din provin
cie, câte unul de fiecare localitate. Delegaţii vor 
purta corespondenţa cu comitetul central, vor 
încasa cotizaţiile membrilor din judeţul lor, vor 
comunica în adunările locale, membrilor din ju
deţ, darea de seamă anuală, despre activitatea 
comitetului central şi despre administraţia averii 
cercului, şi în genere, vor stabili legătura dintre 
comitetul central şi membrii din judeţe. 

Comitetul central poate lua hotărîri cu cel pu
ţin cinci membrii prezenţi la şedinţe. 

Art. 8. — Comitetul are întreaga sarcină a 
conducerii cercului, în conformitate cu statutele, 
şi administrează averea conform regulamentului 
votat în adunarea generală. 

Art. 9. — Cercul va avea un local al său, 
unde se vor ţinea şedinţele comitetului, precum 
adunările generale, şi unde membrii vor putea 
găsi o bibliotecă naţională, ziare şi distracţii. 

Art. 10. — Odată pe an, în Martie sau Aprilie, 
se va ţinea adunarea generală, când comitetul îşi 
va da seama de gestiunea sa. 

Afară de aceasta, adunări generale extra-ordi-
nare se vor putea ţine ori de câte ori comitetul 
va găsi de cuviinţă, sau când cel puţin 25 mem
bri vor cere această convocare. 

Art. 11. — Şedinţele adunărilor generale se ţin 
cu majoritatea numărului total al memb.ilor ac
tivi. 

Dacă, Insă, la prima convocare, nu va fi răs
puns acest număr, adunarea generală se va con
voca pentru săptămâna viitoare, când se va ţinea 
cu ori câţi membri ar fi prezenţi. 

Membrii ajutători au numai vot consultativ. 
Art 12. — Adunarea generală printr'o comi-

siune ad-hoc, controlează socotelile şi propune 
descărcarea comitetului de gestiunea sa. 

Art. 13. — La sediul Cercului se va ţ'ne o 
Carte de Aur, In care se vor trece numele tu
turor donatorilor. 

Art. 14. — Statutele nu se pot modifica decât 
de adunarea generală convocată anume pentru 
această, In conf. cu art. 11. 

Modificările trebuesc să întrunească votul, oral 
sau in scris, a două treimi din numărul membri
lor prezenţi. 

Art. 15. — In caz de disolvare, averea Cercu
lui va trece la societatea » Transilvania*. 

Preşedinte: Simeon Mândrescu, profesor uni
versitar; vice-preşedinţi: Maior Verzea şi I. 
Tzefzu; secretar O. Popa Lisseanu; casier: I. 
Clinciu ; membrii N. Colceag, I, Scurtu, N. Lu
pan, Ig. Mircea. 

din Tlrnava-mică, 
(Delà corespondentul nostru). 

Comitatul Târnavei mici a ţinut în 20 Aprilie 
1910 o adunare de congregaţiune extraordinară; 
cu care ocaziune membrii români au desvoltat 
o activitate ne mai pomenită în acest comitat. 
Din partea partidului naţional român au vorbit 
domnii Simion Căiuţlu, prezidentul clubului/ şi 
advocaţii Dr. Romul Boita şi Dr. Alexandru Mo-
rarlu. 

Dl Romul Boila anunţase o interpelare In 
chestia abuzurilor organelor administrative co
mise prin corteşiri nepermise, prin ; rectificarea 
incorectă a listelor alegătorilor şi prin alegerea 
antilegală a alegătorilor după fumuri. 

Interpelaţia aceasta a fost punctul prin al or
dine! de zi. 

Vorbitoriul începe româneşte: 
ilustre Domnule Comite [Suprem! Onorată 

congregaţiune Comitatensă !< 
Toţi din sală s'ar In picioare la auzul acelor 

vorbe. Până acuma nimeni n'a vorbit româneşte 
In congregaţia noastră. Zbeară toţi : Eláll, Ie vele, 
kl vele*, se apropie de vorbitor şi vreau să-I 
apuce şi s ă i arunce afară/ 

Atunc'a se scoală corniţele suprem şi declară 
că legea permite membrilor români să vorbească 
româneşte în congregraţlune. El nici nu contestă 
acest drept, 11 roagă Insă pe Dl Romul Bollă să 
vorbească in limba maghiară, ca să-1 înţeleagă 
toţi. 

D. Romul Boila cere să fie ascultat româneşte. 
Spune apoi, că, durere, oficialii comitatenşi nu ştiu 
altă limbă decât cea maghiară. Obiectul interpe
lării e de aşa natură, că toţi şl mai ales fuucţio-
narii trebue să-I înţeleagă, prin urmare nu Ia în-

Având convingerea, că foaia > Meseriaşul ro
uan*, care o redigiaţi Dvoastră, contribuie 
foarte mult la scopul ce urmăriţi : la promovarea 
meseriilor şi pentru cultivarea măiestrilor ro
mâni, şi dorind ca această foaie să se poată sus-
ita şi pe viitor, destinăm pentru foaia > Mese

riaşul române suma de 5000 floreni, ca cu pro
centele acestei sume să se ajutoreze susţinea şi 

I redactarea. 
I Binevoiţi, domnule preşedinte, a primi suma 
Iile două zeci şi cinci mi fiorini v. a. şi a o preda 
pentru scopul de mai sus on. comitet şi adu-
nării generale a Asociaţiunil pentru sprijinirea in-

j văţăceilor şi sodalilor români meseriaşi. 
Vă rog arătaţi-mi dacă dispozlţiunile noastre 

sânt destui de lămurite pentru scopul ce urmă-
ri|i, spre a putea face actul formal fundaţional, 
are ar fi să se intabuleze după legile Dv. 

Primiţi, Vă rog, mult ştim die preş. etc. 
Soţii Mihail şi Elisa Stroesco. 

Ţf-e greu, ca In urma acestui document, scris 
ш atâta lipsă de afectare şl cu atâta dragoste de 
neam, să nu te cuprindă veneraţia faţă de aceste 

i două fiinţe şi să nu simţeşti umezlndu-se ochii 
1 UI, citind, 4 ani mai târziu, In cadre negre, rân-
] irurile, cari anunţă moartea lui Mihail Stroescu. 

Cu această ocazie se publică alte amănunte, ia
răşi aşa, fără dărnicie de vorbă: 

I >M. Stroescu a fost român din Basarabia şi a 
< rimas român bun şi după ce această ţară a fost 
despărţită de patria mumă. Pentrucă să conserve 
românismul Intre conaţionalii săi şl să I apere 
contra rusificăril, voia să clădească cu banii Iui 
scoale române în acea ţară româneasca. Voia o 

Universitate română, cu propunerea In limba ro 
mână, pentru ca tinerimea ce s'adapă Ia studii 
înalte să înveţe din nou limba română şi să fie 
crescută In cultul naţionalităţii. Nu i-s'a dat voie 
şi atunci marele patriot şi a Întors ochii spre ro
mânii din regatul român şi spre cei din Tran 
silvania. EI a oferit 100.000 de franci pentru a 
se clădi scoale rurale In România şi făcu, după 
cum am anunţat, fundaţiunea de 50.000 de franci 
pentru >Asoclaţiunea meseriaşilor*.,. (Meser. ro
mân, IV (1889) nr. 3). 

Abia după moartea Iul H. Stroescu s'a publi
cat o scurtă biografie, în >Meser. român*, pe care 
o reproduc la sfârşitul articolului acestuia Din 
ea vedem că părinţii lui Stroescu au fost no
bili şi mari proprietar], că tlnăiul Stroescu a stu
diat liceul în Cişinău, că a luat parte activă la 
războiul din Crimeea, ca ostaş rus, că a studiat 
la universităţile din Petersburg şi Paris, ştiinţele 
naturale, şi că — reîntors acasă — a trăit o viaţă 
frumoasă, alinând suferinţe, ridicând şcoli şl spri
jinind instituţii culturale din România şi Transil
vania. 

Inima Iui caldă şi judecata justă se văd şi din 
comentarul ce I face unei foi. 

In » Actul de fundaţiune* al soţilor Stroescu, 
publică In Nr. 1, anul II (1887) cetim: 

> Această foaie (>M. r.<) vedem că propagă lă
ţirea meseriilor Intre români, promovarea Intere
selor meseriaşilor români In genere şi In specie 
instruirea lor intelectuală; cu un cuvânt forma
rea clasei mijlocii, care o vedem atât de necesară 
românilor*. 

Ceiace a făcut M. Stroescu pentru alte insti
tuţii culturale, să o spună, cu ocazia daniei ur

maşului său alţii, eu voi Insista asupra marelui 
merit ce l a avut pentru meseriaşii noştri: bieţi 
copii, ajunşi In Braşov să înveţe vre o meserie 
cinstită, ca să'şi poată duce zilele mai la adăpost 
de greul vieţii. 

Timp de zece ani mi-a fost dat să viu în atin
gere cu copiii ăştia, trimişi la învăţătură. 

O odaie a preşedintelui de pe atunci, Nicuiae 
Petra-Petrescu, se deschidea în iiecare Duminecă 
după prânz şi »sodalii* găseau sprijin bănesc 
pentru spălatul rufelor lor, pentru taxele Ia şcoala 
orăşenească sau pentru plătirea »casei bolnavi
lor* — toate din fondurile societăţii amintite. 
Dar mai aveau Incă şi de alta lipsă fiinţele 
astea, depărtate delà părinţi, în mijlocul streinilor, 
bătute de maistori, unguri brutali şi persecutate, 
fiind.ă umblau în lălbăreiele şi cămeşuţele lor 
româneşti: Caveau lipsă de o vorbă bună. Aici 
să fi văzut mizerie, aici lacrămi şi suspine de 
nostalgie, aici dragoste şi recunoştinţă curată, 
când Ie dedeai mâna de ajutor. 

De un timp Încoace se adună cu toţii In ziua 
de Sf. Mihail şi Oavriil, având comitetul In frunte 
ea să comemoreze amintirea mecenaţilor lor, cu 
cântece în cor, cu declamaţii, cu câte o piesă 
teatrală de diletanţi. Portretele fundatorilor, a 
d-nei şi d lui M. Stroescu, (pictate de pictorul 
Mişu Pop) sânt atârnate pe fundul scenei, In vă
zul tuturor, Iar preşedintele aduce aminte ascul
tătorilor de fapta măreaţă a soţilor Stroescu. Da 
Sf. Mihail şi Qavriil se oficiază un parastas so
lemn, mai nainte se ţinea acest parastas In bise
ricuţa din Qroaveri, In nemijlocita apropiere a 
cântăreţului imnului nostru: >Deşteaptă-te ro
mâne I«, acum In biserica din Braşov-Cetate. 



» T R I B U N A « 29 Aprilie n. 1910 

demnul comitelui suprem, ci pentrucă 1 a fost 
Intenţiunea de acasă, interpelaţia va rosti o ungu
reşte. Dupăce a spus toate aceste româneşte, a 
continuat ungureşte. A fost cu mare atenţiune as* 
cultat până In capăt. Vice-comitele i a răspuns 
evaziv, cu care răspuns Dr. Romul Bolla s'a de* 
clarat nemulţumit. A înşirat mai multe cazuri 
concrete şi d. vlcecomite totuşi n'a aflat de lipsă 
s l dispună cercetarea lor. 

La punctul 15 din program, rescriptul Iul Khuen 
prin care-şi anunţă venirea Ia putere, a vorbit din 
partea partidului national român prezidentul Si-
mion Căluţiu, care a vorbit cu multă dreptate de
spre suferinţele românilor. A prezlntat apoi o mo
ţiune, care dupăce au vorbit doi duşmani decla
raţi ai românilor: Dr. Issekutz Qyőző şi Sándor 
János, a fost respinsă şi guvernul felicitat şl pri
mit cu încredere. 

D. Călutju a vorbit ungureşte. 
La abzlcerea ministrului Darányi a vorbit iatăşi 

d. Dr. Romul Bolla româneşte, prezintflnd o mo
ţiune românescă, prin care se Ia Ia cunoştinţă cu 
bucurie depărtarea sa. 

La abzicerea ministrului Apponyi vorbeşte ad
vocatul Dr. Morariu întâi româneşte apoi ungu
reşte, cerând asemenea, ca depărtarea lui Da-
iányi să şi fie luată la cunoştinţă cu părere de 
bine. 

La adresele comitatelor Udriheiu şi Turoţ re
dactate In contra votului universal a vorbit ad
vocatul Dr. Romul Boila, de astă dată în limba 
maghiară, fiindcă au fost de fată o mulţime de 
socialişti pe galerii şi meseriaşi, cari anume au 
venit să-1 asculte. Moţiunea prezintată pentru in
troducerea cât mai grabnică a votului universal, 
egal şi secret, a fost respinsă. 

Membrii români au fost de fată aproape in 
număr complect, dar unii s'au codit şi s'au ab
ţinut delà votare, ne votând nici cu unul, nici cu 
altul. Aceştia au fost aspru înfruntaţi din partea 
prezidentului Simion Căluţiu. O purtare de tot 
ruşinoasă a avut insă notariul Roman Russu, 
cel cu partidul national al muncii şi cu statua 
lui Kossuth, şi preotul gr.-or. luliu Moldovan, 
dezertorul cunoscut din Crăciunelul românesc, 
cari au votat făţiş contra românilor, s'au ferit de 

An de an primesc ajutoare băneşti peste 300 
de ucenici de aceştia din fundaţiunea Siroescu, 
blnecuvântându-Ie memoria. 

Dacă dai de câte-un meseriaş ardelean, deal 
nostru In străinătate, poţi fi sigur că s'a ridicat 
puţin sprijinit de fondul acesta, atunci, când avea 
mai mare lipsă, In anii primi ai uceniciei. Scrii
torul acestor rânduri a aflat acum 3 ani, v r e o 
20 de meseriaşi români ardeleni In Berlin, cari 
îşi aminteau cu veneraţie de dania soţilor Siro
escu şi cari au crescut supt aripele societăţii de 
meseriaşi braşovene.*) 

E poate prea mult ce am scris despre socie
tatea meseriaşilor din Braşov, dar am voit să se 
vadă, cum au sprijinit Elisa şi Mih Stroescu o 
clasă socială dată la noi, pe nedreptul, la o parte, 
ba chiar dispreţuită de multe-ori. 

Cu acelaş simt pentru nevoile neamului Ii gă
sim înzestrat şi pe urmaşul său, care donează 
sume respectabile pentru trebuinţele nemijlocite 
ale bl sericelor noastre, şi aceiaşi modestie nobilă, 

*) Fondul soţilor Stroescu s'a urcat astăzi la suma 
de 64.000 de coroane şi se spesează anual 2000 de 
coroane (vezi ultimul »Report general* al societăţii 
pro 1909). 

români şi nici nu s'au apropiat de ei nu cumva 
să-i ajungă însufleţirea şi curentul sacru al dra
gostei de neam. 

Să le fie ruşine! 

Situaţia politici. 
Arad, 28 Aprilie. 

Audienţa primulul-mlnistru. 
Contrar ştirilor primite aseară de toate 

ziarele, primul ministru, contele Khuen-Hé-
derváry nu s'a înapoiat aseară la Buda
pesta, ci Ia dorinţa expresă a monarchului 
el a rămas în Viena O telegramă ne a-
nuntă acum că monarchul 1-a primit azi Ia 
orele 2 în audienţă. Primul ministru a re
ferat coroanei despre mişcarea electorală şi 
despre mai multe chestiuni personale (!). 
Cu trenul de după amiazi primul ministru 
a plecat apoi la Budapesta. 

In cercurile politice se crede că publica
rea alegerilor va urma peste 2—3 zile. 

Justhiştli vestesc obstrucţie. 

Organul partidului lui Kossuth, >B — st«, în 
numărul său de azi, anunţă că partidul se va 
conforma în noua cameră atitudinii ce va mani
festa partidul lui Justh. Asupra acestei atitudini 
nu încape nici o îndoială Un membru de seamă 
al partidului justhist o vesteşte în acelaş ziar, in 
modul cel mai hotărât. El spune că justhişthii 
vor uza de arma asta deja încă înainte de a se 
constitui camera. Chiar dacă n'ar intra după ale
geri decât vre-o 40 de justhişti, aceştia vor cere 
toţi cuvânt în cea dintâi şedinţă şi vor împiedica 
constituirea camerii timp de luni de zile. In fe
lul acesta ei speră să-1 răstoarne pe contele 
Khuen-Héderváry. 

Noul turneu al lui Justh. 
Sfârşindu-şl turneul prin Ardeal Justh s'a îna

poiat Ia moşia sa din Tornya şl anunţă că va 
întreprinde un nou turneu; de data asta In pa
tria sa mai restrânsă, in comitatul Cenadului. 

Justh va atinge In turneul său şi Nădlacul, 
unde va fi însoţit de Holló Lajos. 

Ministrul Hieronyml la 
Pressburg. 

Ministrul de comerţ a anunţat pe alegatorii 
din Pressburg, că va merge în mijlocul lor In 
10 Maiu. 

Contele Khuen şl banul 
[Tomaslch. 

Banul Croaţiei a fost două zile oaspele primu
lui ministru, la Semerlng. Cei doi bărbaţi politici 
au desbătut in acest restimp reforma electorală 
din Croaţia. Banul I a însoţit pe contele Khuen 
la Viena şi a venit împreună cu el şi la Buda
pesta. La cel mai apropiat consiliu de miniştri 
va lua parte şi banul şi cu acest prilej se va 
stabili definitiv această reformă. Delà Budapesta 
b nul se va reîntoarce Ia Viena, ca să prezinte 
monarhului proiectul In forma sa definitivă. 

Campania electorala. 
Lupta electorală în Bihor. 

In cercul Tinea (Bihor) n i s e scrie: 
Candidatul partidului naţ'onal Dr. Aurel Law 

Dumineca trecută şi a ţinut vorbirea de program 
In comuna Tulea şi Husasău, înaintea unei mari 
mulţimi de alegători. Candidatul, care era Înso
ţit de fostul deputat Dr. Şi. Pop şi de numeroşi 
Intelectuali din Oradea, a fost primit şi călăuzit 
de un falnic banderiu de 60 de călăreţi. Vorbi
rea de program precum şl cuvintele d lor Dr. 
Şt. Pop şi Dr. Coriolan Pop au însufleţit marea 
mulfime a ţăranilor inimoşi, cari ca o stâncă 
stau pe lângă iubitul lor candidat. 

Luni, a doua zi de Paşti candidatul nostru 
îşi va ţinea vorbirea program în comuna Beliu, 
după amiază Ia 1 oră. 

Iar Mărfi, a treia zl de Paşti în Dumbrăviţa 
la 10 ore a, m. 

Candidatul va fi însoţit de foştii deputaţi V. 
Qoldiş, Dr. Şt. Pop şi loan Papp (Brad). 

Românii din cerc aşteaptă cu dor şi cu însu
fleţire pe aceşti fruntaşi k ptălorl pentru dreptu
rile poporului nostru. 

Teroarea autorităţilor, 
Tinea, 28 April. (Prin telefon). In pre

toriaiul Beliului funcţionarii administratori, 
văzând frumoasele succese ale candidatului 
naţional, au început să terorizeze pe alegă
tori, violentându le libertatea personală şi 

aceiaşi judecată dreaptă ne o arată şl Vasile 
Stroescu, când ne zice: »Numele meu să nu-1 
preaslăviţi, ajutaţivă cum credeţi mai bine in 
starea de acum!* 

Ţinu'a aceasta a dlui Vasile Stroescu — să o 
mărturisim sincer — ne pune în uimire. Ne 
miră, fiindcă am făcut experienţe t iste cu repre
zentanţi ai »boierimei« noastre. (Sânt unii şi alţii, 
cari fac o excepţie lăudabilă — nu-i vorbă — 
dar i numeri pe degete.) Partea cea mare a > bo
ierilor* noştri sau artiştilor cu averi enorme, se 
dă trîndăviei. Lux nebun, să sparie Pesta, Pari- • 
sul, de saloanele elitei franceze până la » Casino | 
de Paris*, bani aruncaţi cu găleata pentru vre-o 
cocotă vestită şi cinism, când e vorba de a spri
jini v r e o întreprindere culturală română. Sudoa
rea ţăranului român o cumpără la ruleta din 
Monte Carlo vre-un banchier evreu, Intr'un sfert 
de oră de »Rouge et Noir*. Şi ţi-se sfăşie inima 
de jale. De protestezi, de îţi ridici glasul să te 
audă nobilul fante, risipitorul averilor româneşti, 
el îţi rîde In faţă, cu un aer blazat, zicându-ţi : 

La asta nu te precepi !< şi urmează.... se scaldă 
în şampanie, plăteşte sume fabuloase pentru dis
tracţii ilicite şi — rîde şi te insultă chiar, când 
îi vorbeşti de datorii faţă de neam, când îi amin
teşti de suferinţele lui. 

Suferinţe ? El nu vrea să ştie de ele ! Pe el îl 
adoarme un cântec desfrînat şi îl deşteaptă doar 
sgomotul unei sticle de şampanie. El nu aude 
nici ţipetele desnădăjduite, nici chemările într'a-
jutor nebune, nici nu-şi dă osteneala să vadă 
mizeria, în care zac fraţi de-ai Iui, — el, care ar 
putea potoli ţipetele şl chemările şi mizeria cu a 
suta, cu a cincizecea parte din ce aruncă în 
viaţa sa de »bonvivant« pe femeile pierdute. 

Asta-i «savoir vivre* la el — arta dej a şti 
trăi ! 

Culorile nu sânt prea negre — e tristul ade
văr. Exemple? Nu unul, două — ci zece, o 
sută. 

Dar In momentele astea nu e potrivită ilustra
rea aserţ unilor cu exemple atât de dureroase. 
Până când tânărul bogătan nu ştie cum să'şl 
piardă timpul mai dobitoceşte, Intr'un >spleen< 
sau intr'un »flirt« omorltor de nevoi — pâră 
atunci, Intr'alte colţuri de tară, plugurile umblă 
şi (ăranul munceşte din greu şi o preoţime şi 
tnvăţătorime săracă se sbuclumă de pe o zl pe 
alta, să crească poporul, să-i dee lumină şi putere, 
ca să poată ţinea piept cu concurenţa străină, 
iar colea — sus-sus — In catul al 4 lea sau In 
manzárdé ca vai de ele, tineri buni, deştepţi, Ini
moşi Işi duc traiul amar, învăţând ziua şi noap-

Iosef Müller t Comp., Mediaş-Medgyes. zzt^s^i^tîzi 
Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier: aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţiglf 

pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şl pietrli-beton pentru fântâni. 
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rtcargând la fel şi fel de mijloace nelegale 
mim a-i înfrica. Pe primarii comunali 
mţonalişti îi amovează pe volnicul motiv 
ti nu se ataşează la candidatul guverna-
untal. Acesta a împărţit sume mari func-
ţonorilor în scopul dea conrupe pe preoţi 
$ învăţăiori. Şi ca culme a ticăloşiei ce 
săvârşesc, funcţionarii invocă cu mult cinizm 
tilda urîtă a vicarului Mangra. 

Poporul e însă hotă rît să nu cedeze nici 
mi mijloc de înfricare şi e foarte însu
fleţit pentru candidatul naţional Dr. Aurel 
Lttzar. Partidul nostru a trimis în cerc un 

de încredere, dar jandarmii au voit să-l 
wsteze şi astfel el a fost nevoit să plece 
'in comuna. 
Pretutindeni se anunţă reînvierea faimoa

selor terorizări din trecui. 

Candidatul naţionalist al 
cercului Lipova. 

Fată cu ştirea mincinoasă ce s'a răs
pândit în cercul Lipovei, că naţionalistul 
german, d. Victor Orendi-Homenau, ar fi 
renunţat la candidatura sa în cerc, primim 
azi delà locul cel mai competent încredin 
tarea, că ştirea n'a fost decât o mizerabilă 
apucătura în scopul de a rătăci pe alegă
torii români şi germani, cari aşteaptă cu 
mare însufleţire pe d. Orendi şi sânt hotă-
rîţi a-i duce steagul la izbândă. Numărul 
celor ce şi-au vândut neamul e disparent în 
cerc şi majoritatea naţionalistă covârşitoare 
va trebui să înving?. Pilda celor câţiva pre
oţi rătăciţi pe urmele protopopului Hamsea, 

prinde în popor. Români din'cercul Li
povei! la luptă deci! Steagul d-Iui Orendi 
este şi steagul nostru şi cinstea noastră na
ţională ne porunceşte sâ nu l lăsăm să 
cadă ! 

Dintre intelectuali români din cerc nu va 
lipsi nici unul din tabăra d-lui Orendi, ci 
vor urma cu toţii pe dd. avocaţi Dr. C 
Missits şi Dr. A. Marta cari au început 
deja o întinsă propagandă prin cele 18 
sate româneşti ale cercului în favoarea can
didatului naţionalist. 

Către alegătorii din comitatul 
Făgăraşului. 

Ni se trimite următorul apei adresat alegăto
rilor români din comitat şl iscălit de 150 de ale
gători fruntaşi. 

» Cunoaşteţi cu toţii situaţia tristă, in care a 
ajuns ţara noastră Iubită din cauza nenorocitului 
sistem de guvernare, susţinut cu mijloace meşte
şugite de o clică oligaihică, care In butul tutu
ror strigătelor noastre de durere, despreţuind 
evanghelia dreptăţii şi a binelui obştesc, nu vrea 
odată cu capul să scape din mână puterea, pe 
care o exploatează numai pentru interesele ei 
înguste particulare. 

Mai ales asupra comitatului nostru, asupra po
porului român din acest comitat, apasă de muită 
vreme un sistem de guvernare, ce nu se mai 
poate suporta. E timpul suprem ca sa scuturăm 
de pe capul nostru jugul ruşinos al domniei oli
garhice. 

Ocaziunea cea mai potrivită ni se oferă acum 
prin nouile alegeri de deputaţi dietali, cari să 
vor face in curând. Acum ori nici odată cele 
nouăzeci de mii de suflete româneşti din acest 
comitat sânt chemate să spulbere vechia urgie, 
ce ne urmăreşte ca o fatalitate, ca asupra desti
nelor sale politice, economice şi culturale să dis
pună aici Ia noi acasă, ca nişte oaspeţi, răs
făţaţi o mână de oameni ,străini de sufletul,fde 
graiul, de datinele, de pământul nostru stră
moşesc. 

Alegătorii români, cari formează majoritea co
vârşitoare în amândouă cercurile electorale din 
acest comitat, au sfânta şi măreaţa datorinţă faţă 
de interesele patriei întregi, faţă de interesele po
porului nostru şi în special faţă de binele şi fe
ricirea acestui comitat, ca să se grupeze cu toţii 
în jurul bărbaţilor, cari sânt candidaţi ca depu
taţi dietali din partea conferinţei naţionale elec
torale ţinute în Sibiiu în 5 Aprilie a. c. 

Aceşti candidaţi sânt : 
Pentru cercul Făgăraşului dl Dr. Nicolae Şer-

ban, pentru cercul Arpaşului, dl Dr. Alexandru 
Vaida-Voivod. Subsemnaţii îi recomandăm cu 
toată căldura inimei noastre, căci ei sânt sânge 
din sângele nostru, suflet din sufletul nostru, 
gata de aduce ori şi ce jertfă pentru mântuirea 
patriei şi-a poporului românesc din lanţurile ro
biei oligarchice, îndeosebi prin lupta ce o vor 
desfăşura în sfatul ţări pentru introducerea legii 
dorite de tot poporul, a votului universal, egal, 
secret şi după comune, dându-se astfel şi mi
lioanelor desmoştenite, tinerei generaţii, dreptul 
de a conlucra la conducerea destinelor. 

Izbânda iubiţilor noştri candidaţi este pe de
plin asigurată, dacă însufleţiţi de spiritul solida
rităţii naţ'onale, vom urma glasul conştiinţei 
noastre proprii şi nu ne vom lăsa nici ademe
niţi de corteşirile linguşitoare ale adversarilor, 
nici înfricaţi de presiunile neiertate ale acelora, 
ce şi presimţesc apropiatul sfârşit. 

Bucuria in urma biruinţei noastre va fi nemăr
ginită, dacă nici unul dintre noi nu-şi va uita de 
aceea, că este alegător liber şi astfel nu 'şi va 
înscrie nici unul dintre noi numele în pomelnicul 
laşilor, trădătorilor s'au al transfugilor ordinari. 
După alegere vom da In publicitate numele atât 
ale acelora cari au votat cu candidaţii naţionali, 
precum şi ale acelora; cari au votat cu duşmanii 
noştri politici, ori nu şi-au luat osteneala să şi 
valoreze scumpul lor drept de alegător. 

Fraţilor! Ochii celor trei şi jumătate milioane 
de români vor fi aţânţiţi In ziua alegerii la no i ; 
învingerea noastră este învingerea neamului. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu!!* 

Turneurile vor In:epe In ambele cercuri în săp
tămâna luminată şi anume în cercul Făgăraşului, 
d. Dr. N. Şerban îşi va rosti vorbirea dé pro
gram. 

Luni in 2 Maiu n. la orele 9 în Comar.a infe
rioară, apoi in Veneţia şi Mândra. 

Marţi în 3 Maiu la orele 9 in Mărgineni, Ia 
orele 11 a. m. In Şinca veche, iar după amiazi în 
Poiana-Mărului, Tohan şi Zârneşti. 

Miercuri In 4 Maiu n. la oarele 10 a. m . seva 
ţinea o mare întrunire Brin. 

In cercul Arpaşului, d. Dr. Al. Vaida-Voevod 
işi va rosti vorbirea de program: 

Vineri în 6 Mai n. de sf, Gheorghe în comu
nele Vaida-Rece, Lissa, Drăguş şi Voila, iar în 
Dumineca Tomei tn comunele Viştea, Arpaş, 
Scoreiu şi Porumbac 

La ambele turneuri vor lua parte pe lângă nu
meroşi fruntaşi din ambele cercuri şi câţiva din
tre foştii deputaţi naţionalişti. 

Alegătorii români din ambele cercuri aşteaptă 
cu mare dor pe iubiţii lor candidaţi. 

Din cercul Ighiului. 

Din Ighiu i-se scrie »Qaz. Transilvaniei « : 
»In cercul Ighiului era să candideze, contra Iui 

Dr. Vaida, precum ştiţi Dr. Szász Pál. Se vede 
Insă, că corifeii delà » munkapárt c au mirosit, că 
vor mânca nespălaţi şi şi au retras pe Dr. Szász 

tea, plini de nădejdi pentru ridicarea neamului 
lor. Ce au păcătuit oamenii ăştia de se sbuciumă 
aşi? Au omorît pe cineva? Nu. Au furat? Nu. 
Alunei, ce păcat? E păcat să-ţi iubeşti deaproa-
pele mai mult ca pe tine însuţi? 

Şi totuşi — au un mare păcat — sânt săraci. 
Şi sărăcia asta-i strânge de gât, nu le dă putinţa 
să rísplre mai liniştit, le închide cărările, pe cari 
le întrezăresc poleite de raze de soare şi împo 
doblte cu flori. Şi zac In umbră, osândiţi să vi
seze numai, să izbească nebun cu aripile In co-
livia-le strâmtă şi să l i se sfâşie inima de durere 
că nu pot, nu pot cu nici un preţ, să aducă fo
losul dorit de întreg sufletul lor cinstit neamu
lui lor. 

Orice planuri măreţe se isbesc de lipsa de bani. 
Fără de sprijinul acesta nu înaintează nici co-
merciul, nici starea culturală. Poţi să ai ori câte 
planuri de regenerare pentru neamul tău : să vi
sezi o >Asociaţlune< culturală ideală, care răs
pândeşte lumină in păturile ţărăneşti şi dă în
demnuri pentru cercetări serioase, poţi să doreşti 
o » societate de teatru «, care să împrumute aripi 
cuvântului românesc şi să încălzească inimile, 
cari se clatină, poţi să doreşti o clasă mijlocie 
viguroasă, care să ne facă independenţi econo-

miceşte — fără de bani nu ajungi nimic. Nu 
sânt banii lucrul principal — o ştim noi — mai 
e entuslasmul nostru, mai e flacăra nestinsă de 
iubire de neam, care trebuie să contribuie Ia o 
întreprindere măreaţă, dar ea — singură — nu 
poate să ne urnească din Ioc; e t i s t dar ade
vărat. 

O, uşor la alte neamuri bogate. In ţări mai In-
naintate, In urma împrejurărilor! Uşor In ţări 
unde tendinţele culturale sânt duse de aceia, cari 
sânt In fruntea ţării. In ţara noastră poliglotă 
vom căuta zadarnic să găsim în budgetul ţării 
n o a s t r e sumele de bani, date din visferla co
mună, pentru »Asociaţiune<, peutru »Fondul de 
tealru* pentru societăţile de cântări, pentru so
cietăţile de meseriaşi române, etc. etc., căci vom 
da de neşte goluri elocvente. 

Numai cu ajutorul mecenaţilor noştri ne vom 
putea ridica. Noi dăm avântul, noi dâm vlaga 
noastră, inimile mecenaţinor nobili dau sprijinul 
bănesc, pe lângă cuvintele de încurajare, cari pre
ţuiesc tot atâi ca averile date. 

Şi Vasile Stroenescu este unul, care n e a auzit. 
Dintr'o familie de boieri, care putea să se piardă, 

cum s'au perdut — vai ! — atâtea din ele*) din
tr'o familie de boieri, care a avut, delà Dumne
zeu şi în urma muncei şl chiverniselei, din ce 
trăi **), dintr'o ţară, unde limba românească este 
dispreţuită de cei de sus, unde a fi român în
semnează a fi »mojic< — el n'a aruncat banii 
agonisiţi, el ne-a auzit ţipetele noastre de des-
nădtjde, el a avut urechea primitoare pentru sus
pinele noastre, el a priceput starea noastră şi — 
n e a sărit într'ajutor. 

Ii mulţămim. Sufletele noastre sunt pline de 
bucurie şi de recunoştinţă. 

Dacă eântecul popular din Basarabia năpădită 
de duşmani, pune în [gura românului ajuns In 
streini : 

*) In «Basarabia» lui Zamfir C. Arbure citesc Ia 
pag. 838: «In Basarabia au rămas şi s-au aşezat — 
parte au trecut de s-au stabilit în Rusia — peste 27 
de familii de boieri, înscrise în cartea de catifea (bar-
chatnnaia kniga) a nobilimii imperiului rusesc». E şi 
familia Stroescu aici cu descedeaţii în Basarabia pe 
lîngă familiile ! Sturdza, Racnviţă, Moruzi, etc. 

**) Tot în «Basarabia» lui Z. O. A., găsesc într'un 
singur judeţ (Bălţi) 2,504 deseatine de pămlnt, (cam 
10,000 de Jugăre) ale familiei Stroescu, celelalte judeţe 
lipsesc. 

9* 
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Numai calitate bună. 
Marca lanţ. 

s u c . EMMER FERENCZ 
W e i s m a y p Fevenez 

T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi. 
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Pál. Acum е vorba să vină In sărbătorile Paşti
lor un nou erou din tufă, In persoana Iui Aurel 
Şimon cu program juszthist. Se zice, că acesta 
va face o mare surprindere românilor din cerc, 
căci Ie va vorbi In dulcea limbă românească şi 1 
va asigura că va duce la izbândă votul promis 
de Justh. Va să zici, cu miere vrea să prindă 
muştele. 

Mal este Insă şi o combinaţie pe aici. Fiindcă 
Dr. Ssász Pál nu prea are şanse de reuşită, e 
vorba — zic — să pună contracandidat din par
tea >munka-partlştilor< pe directorul de finanţe 
din Oradea Mare, Pop Nicolae. Planul este, ca 
noul candidat să facă desbinare intre români, de
oarece are neamuri cu mai multă sau mai pu
ţină influenţă in cerc. Ar fi foarte dureros, ca un 
om ca d. Pop, de care până acuma numai bine 
s'a auzit şi ca slujbaş şi] şi ca roman, de dragul 
»munka partiştilorc să faci o rani In corpul na
ţiunii române, din care până acuma ştim c i face 
parte. 

Nu voiu să prorocesc, dar atâta zic că, alegă
torii din cercul Ighiului au trecut prin focul cu-
răţitor, se cunosc ei pe ei, ştiu ce pot face, dacă 
îi bate o inimă şi un cuget. Să şi pună mâna 
pe inimă ori ce român din cerc şi să se cugete 
Ia ceea ce face. Nu ne trebue voturi străine, 
numai ale noastre s i rămână strânse şi a-
tunel : 

> Vină o lume încruntată 
Vină valuri mari de foc 
>Nici că ne-or clinti din loci« 

Trăiască Dr. Vaida! 
Un alegător. 

De altă parte "I se scrie nouă : 
»Marti în 3 Mai st. n. se va prezenta 

în cercul Ighiului candidatul de deputat in 
dependist Simon Aurel, spiţer după mese
rie din comitatul Sătmarului. 

In aceiaş zi, asistat de contele Battyányi 
Tivadar şi alţi doi deputaţi maghiari, — 
cari anume spre acest scop vin delà Bu
dapesta, Simon Aurel îşi va ţine vorbirea 
de program. 

Afară de deputatul nostru iubit Dr. Vaida, 
despre a cărui sosire în cerc încă n'avem 
cunoştinţă, va candida şi Dr. Szász Pál — 
fiul comitelui suprem. Corteşirile şi agi
taţiile în cercul Ighiului s'au început deja. 

In cercul M.-Uioarei faţă de candidatul 
nostru Dr. Iuliu Morariu, va păşi din partea 

» Frunză verde lemn uscat, 
De părinţi sânt depărtat 
Şi de neamul lăpădat, 
De străini tare s mâncat 
Şl de dânşii îs prădat. 
Mă silesc din zi, din noapte, 
Ca să mi fac străinu frate 
Şi străina sorioară, 
Ca s'a strâng la Inimioară: 
Dar străinu i ca alghina, 
Când îi dragostea mai dulce 
Pune ghimpii şi se duce*, 

noi? îl întindem mâinile, II chemăm, ca să-1 pri
vim, s ă i înţelegem gândurile şi bătaia inimel Iui 
curate. 

B iogra f ia lu i M. V. S t r o e s c u . 
Mihail V. Stroescu de fericită memorie, s'a născut 

în anul 1836 din părinţi romîni nobili şi mari pro
prietari în judeţul Hotinului, Basarabia. încă de tim
puriu intră el în gimnaziul din Chişinău, unde în 
anul 1852 urmă a 7-ea clasă liceală. La izbucnirea 
războiului de Crimeea, animat fiind de sentimente pa
triotice, părăsi liceul împreună cu alţi cîţiva tineri stu
denţi romîni şi după ce depusese examenul de baca
laureat se înrola în armata rusă. 

Curajul şi inteligenţa sa atrase atenţiunea şefilor 
lui, cari ţinînd seamă de origine, conform legilor mi
litare în vigoare în acel timp în Rusia, îl propuse 
imediat, la finea celui dintîi an de serviciu, pentru 
avansarea Ia gradul de praportchik (sub-locotenent). 
Din nenorocire în vălmăşeala războiulu,j şefii săi nu-1 
putură promova, astfel că trebui să rărriînă mai mult 
timp în gradele inferioare. După şase ani de serviciu, 
părăsi armata cu gradul de locotenent, după ce avu 
fericirea a dovedi pierderea actelor citate, Vîrsta lui 
era atunci de 23 de ani. 

împins de dorinţa de a intra pe cîrapul ştinţific, 

» T R I B U N A « 

partidului independist baronul Bánffy Fe-
renez, care are latifundii şi în Crăciunel, 
lângă Blaj. 

In cercul Uioarei ca şi în al Ighiului vor 
fi trei candidaţi, ceeace numai spre sigura 
noastră reuşită ar servi, dacă alegătorii nu şi 
vor da sufletul satanei«. 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Abdicarea regelui Greciei. 

Ber l in , 28 Aprilie. »Lokalanzeiger« află din 
Athena, că regele Oheorghe a discutat ieri cu 
fii săi chestiunea succesiunei pe tron, luând îm
preună hotărîrea ca el să abdice în favoarea 
prinţului Constantin, care să vie pe tron cu nu
mele Oheorghe II. Abdicarea regelui se aşteaptă 
deja înainte de adunarea naţională. 

Groaznică catastrofă de mare. 
New-York , 28 Aprilie. Din St Iohns (New-

Foundland) se telegrafiază că vaporul «Aurora« 
s'a scufundat aproape de ţărmurii delà New-
Foundland cu întreg personalul, 189 oameni. 
Ştirea aceasta a fost confirmată şi de autorităţile 
maritime din Halifax. 

In ce priveşte cauzele catastrofei, »New-York 
Herald« primeşte ştirea că vaporul »Aurora« s'a 
ciocnit cu munţii de ghiaţă, mânaţi de furtună şi 
a fost zdrobit de greutatea lor. 

Moartea lui Björnson. 
Cristiama, 28 April. Osemintele lui 

Björnson vor fi transportate Sâmbătă cu 
mare pompă delà gară până la vasul menit 
să le ducă la ţărmul Norvegiei. Judecând 
după pregătirile ce se fac, doliul norvegie
nilor se va manifesta în mod cât se poate 
de demn. Pe parcursul pe unde va trece 
convoiul funerar toate clădirile vor fi îm
brăcate în negru. In port, la sosirea în ţară 
a osemintelor, va rosti panegiricul ministrul 
preşedinte al Norvegiei. Funerariile vor avea 
Ioc în 3 Mai, în Crisîiania. 

merse la Petersburg, unde urmă la Universitate cursu
rile ştiinţelor naturale, în timp de 4 ani, pe cari le 
complectă printr'un studiu de 2 ani la Paris. Reîn
tors în ţară, la anul 1868 se căsători cu d-na Elisa 
Stroescu, născută Nedelcovici, mare proprietară. 

Mărinimos, cu inima plină de sentimente generoase, 
posedînd avere, care-i permitea a satisface toate rugă-
mintele ce i-se adresau, ajută în toată viaţa sa pe cei 
lipsiţi şi crea cîteva fundaţiuni cu scopuri filantropice. 

In prima linie putem cita donaţiunea sa de 50.000 
ruble făcută guvernului romîn în anul 1882, cu scop 
de a se construi din venitul acestei sume şcoli săteşti 
în Romînia. 

Durere însă, că faptul acesta generos şi cîtse poate 
de lăudabil, în loc să-i aducă o satisfacţie, i-a cauzat 
numai nemulţumire şi I-a lăsat adînc mîhnit, fiindcă 
pe lîngă toate reclamaţiunile făcute, n'a putut să is-
butească, că banii dedicaţi pentru un scop atît de su
blim să fie folosiţi în modul cum dispusese dlui. 
Chiar şi pînă în ziua de azi (1889) familia sa se află 
în nedumerire, căci nu ştie cum şi unde se admini
strează aceste parale şi dacă copiii sătenilor romîni se 
bucură într'adevăr de foloasele acestei donaţiuni. Ar 
fi chemarea presei romîne de dincolo ca să se inte
reseze cum s'a administrat această fundaţiune şi ce di-
spoziţiuni s'au luat deja pînă acum. 

O altă donaţiune e dodaţiunea de 25.000 florini, 
făcută în folosul societăţii pentru sprijinirea învăţăcei
lor şi sodalilor romîni meseriaşi din Braşov. 

Printre alte donaţiuni mai mici putem menţiona : 
ajutoare în bani pentru asilul Elena Doamna, Ateneul 
romîn, Societatea Curtea de Argeş, etc. etc. 

...Domnul Stroescu văzîndu-şi sfîrşitul vieţii apropiat, 
dispuse... prin testament de a se construi pe moşia sa 
Pocimbăut (judeţul Bălţilor, Basarabia) un spital de 25 
de paturi, testînd averea sa pentru construirea şi 
veşnica întreţinere a acestui azil de usurare«. 

(«Meseriaşul roman« IV., nr. 7). 
M. Stroescu a murit în Odessa (15,27 Ianuarie 1888). 
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Cel mai mare record aviatic. 
L o n d r a , 28 Aprilie. In concursul de aviaţiune 

organizat de ziarul «Daily Mail«, care a fixat un 
premiu de 10.000 de lire sterline (240.000 de co
roane) pentru cel care va face distanţa cea mii 
mare, — premiul acesta l a câştigat aviatorul 
Paulhan, făcând distanţa dintre Londra şi Man
chester, 305 kim., In 4 ore şi 9 minute. 

Paulhan a plecat din Londra alaltăeri la orele 
5 şi 22 m. seara şi Ia 8 ore şi 10 m. s'a co-
borît la Lichfield. Deacolo a plecat la 4 şi 9 ra. 
şi a sosit la Manchester la 5 şi 30 m. 

Când a sosit la Manchester, Paulhan abia se 
mai putea ţinea pe picioare. A fost ridicat de pe 
aeroplan şi dus cu automobilul la hotel. Paulhan 
spune c i a avut s i îndure in sborul său un ger 
cumplit şl o ploaie înfricoşătoare. 

Recordul acesta e cel mal mare record de avia
ţiune atins până acum. 

La Manchester i s'au făcut Iui Paulhan ovaţii 
mari. 

I N F 0 R M A Ţ I U N I . 
A R A D, 28 Aprilie n. 1010, 

— Din cauza sfintei sărbători, Vinerea pa
timilor, proximul număr al ziarului nostru va 
apare numai Sâmbătă la orele obişnuite. 

— Temeri de tulburări în Mace
donia. «Corespondenţa Politică* din Viena 
află că numeroase comune din Macedonia 
s'au adresat deputaţilor şi exarhatului cerând 
ca bisericile înclrse de autorităţi să fie des
chise acum de Paşti pentru a se oficia în 
ele serviciul învierei. 

Aceaşi cerere s'a făcut şi anul trecut dar 
atunci a fost respinsă. 

Din această cauză a avut loc în nume
roase părţi grave turburări sângeroase. 

Sânt temeri că turburările se vor repeta 
şi anul acesta. 

— Cununie. Dşoara Smarandiţa Boneu din 
Brad şi d. Ştefan Hârăguş din Blăjeni îşi anunţi 
cununia ce va avea ioc la 3 Maiu n., orele 5 p. 
m. în biserica gr.-ort. din Brad. 

Felicitările noastre ! 

— O carte s c u m p ă . Din Viena vine 
ştirea că ieri s'a vândut în Dorotheum un 
exemplar din Biblia pauperum, tipărită prin 
secolul al XV sau XVI. După o luptă săl
batică între cumpărătorii cari veniseră să o 
câştige, i a succes unui negustor de anti-
citaţi din Lipsea să o cumpere pentru 
suma de 24.600 coroane. E poate cea mai 
scumpă carte ce s'a vândut vreodată. 

— O dublă sinucidere. Inir'un otel din 
Halle a fost găsit înveninat un bărbat şi o fe-
mee, cari se daseră la otel ca soţii Borger. 
Femeea a murit în curând în urma chinurilor 
îngrozitoare, pecând bărbatul se luptă cu moar
tea. Din scrisorile ce au lăsat s'a constatat ci 
bărbatul care are vre'o 50 de ani e tatăl femeei 
şi s'au invoit să se omoare dupăce in afacerii 
şi-au pierdut întreaga avere. 

— Torent de petrol. O sondă a so
cietăţii petrotifere român-americane din Va-
lea-Prahovei a erupt zilele trecute atât de 
puternic că torentul de petrol a inundat 
toate ogoarele din preajmă şi în curând a 
acoperit întreg satul din apropierea son
delor. Erupţia a făcut pagube foarte mari, 
nimicind întreagă recolta ţăranilor. Locui
torii sânt ameninţaţi şi cu incendiu, căci 
terenul acoperit de păcură e espus. Pentru 
siguranţă s'a trimis un corp de soldaţi. 
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— O mină d e aur şi jefuitorii. Am 
avut de multeori ocazia să vedem în co
loanele ziarelor ştiri referitoare Ia societa
tea doisprezece apostoli, care exploatează 
minele de aur din munţii apuseni, de pe 
valea Crişului Alb. 

Cetim acum de nou că nişte muncitori 
rupând zăvoarele unei ocne, au pătruns în 
lăuntru şi au dus cu sine aur de vr'o zece 
mii de coroane. Foarte cu înţeles ca un sol-
gabirău care trăieşte sub oblăduirea acestei 
societăţi, să pună în mişcare jandarmeria şi să 
târască în beciul poliţiei pe vre-o 30 de ţă
rani aplicaţi de societate, ca pe urmă de 
nou să aibă motiv să întindă buzunările 
capitaliştilor, cocoţaţi în'slujbe grase, din su
doarea acestor ţărani exploataţi în modul 
cel mai infam. Căci e destul să asişti o 
singură dată la ieş :rea muncitorilor din ocne 
ea să te convingi d e felul neomenos cu 
care sânt trataţi aceşti robi ai traiului tân
jit de pe o zi pe alta, în munca care chi-
nueşte trupul şi omoară sufletul. Sânt băr
baţi în floarea vârstei cari ba t din ciocane 
douăsprezece ciasuri din zi, ca să despice 
din stâncă comoara ce o înghit toate lepă
dăturile aduse de vânturi. Şi toată munca 
şi truda lor e răsplătită cu câte un leu, 
unul jumătate la zi, în împrejurări când 
îţi crapă măseaua de lipsă şi sărăcie. 

Nu prin bătăi şi torturi se vor desvăţa 
aceşti nenorociţi delà furt, da r nici prin prele
geri şi articole de gazetă, după cum îşi închi
puie actualul director al societăţii — des 
pre care credeam că e un om luminat ve
nit cu carte din Apus. Nu e destul să re
cunoşti că e supraomenească sforţarea ce 
o fac aceşti nenorociţi, pentru un codru de 
mălai mucegăit, ci să-li dai posibilitatea să 
trăiască, nu din miiă, ci după munca lor 
cinstită, s ă i răsplăteşti drept şi omeneşte. 
Când vor avea ei bucăţica lor de pâne nu 
vor mai râmni la bunul străinului nesăţios 
şi nici adunarea lor de umbre vieţuitoare 
nu-ţi va mai sugera impresia unui trist con
voi de îngropare. 

— P e ca le de a se îndrepta. Ni-se scrie;: 
Primarul comunal din Govoşn'a, Ion Marta, care 
până acum ura şi pizmuia Ut ce e românesc — 
şi-a venit la sine. Anume : ieri notarul Tomuţia 
a împărţit steagurile conracandidatului nostru 
naţionalist din cercul Radia, ale Iui Tagány Sán
dor zis şi (Tocană) primelor, ca să Ie distribue 
alegătorilor prin comune Toţi primarii le-au pri
mit, numai cel din Go^şdia a refuzat primirea 
cu indignare. Fie într'i* cias bun. 

— D e z e r t o r ronân. Poliţia din Braşov a 
aresiat ieri pe Conyantinescu Pantellmon care 
dezertase delà régirent, şi l-a predat poliţiei de 
graniţă. Constantinscu fusese înrolat la un re
giment de tren dir Bucureşti, ca bucătar la masa 
ofiţerilor. Mii în <rmă a fost înlocuit cu altul şi 
trimis la regime?» unde într'o bună zi I a apu
cat dor de zări^bastre şi s'a tot dus până când 
într'o zi a d a P patrulă peste el şi la înaintat 
tribunalului r l i t a r - A f ° s t condamnat Ia doi ani 
de ocnă. Di Jä ce a robit şi anii aceştia, l-au 
obligat să п а і * а с а î n c ă u n a n de serviciu. 
Atunci f l? a U ' s a hotărît să se dea de nou de
zertor şl/'* a I u a i lumsa în cap trecând graniţa. 
Poliţia - ! a frontieră Insă I a Intors de nou In 
Braşov?' 1 a P u s P e picior liber, ca să-şi caute 
o oct"3!'2-

— Negr i j a u n e i m a m e . In comuna Ourba 
femeia Iui Oold Pavel având ceva de lucru In 
hotar s'a dus cu copilaşii vecinului de mână şi 
lăsându-i singuri s'au pus pe joacă, In apropierea 
lor era o groapă adâncă şl cum sburd iu fără 
gri je, au căzut Intr'insa şi au murit amândoi. 
Contra femeii s'a pornit cercetare. 

— Un I n c i d e n t î n t r e Pas lc l şl p r i n ţ u l 
G h e o r g h e . Din Belgrad se anunţă că un inci
dent violent a avut loc Intre primul-ministru Pa
sid şi prinţul Gheorghe al Serbiei. 

Prinţul Gheorghe voia să se reîntoarcă la Bel
grad şi obţinuse In acest scop aprobarea rege
lui. Pasici voia să convingă pe rege a reveni 
asupra hotărlril sale. 

Din această cauză a avut un schimb violent 
de cuvinte Intre prinţ şi primul-ministru. 

— O p l ă c e r e r a r ă . Nevasta unui mare ne
gustor din Anglia are o colecţie foarte rară de 
fotografii. înainte cu vr'o 20 de ani femeea acea
sta era una dintre cele mai mari frumuseţi feme
ieşti ale Angliei. Tatul ei, un bun prieten al Iui 
Gladstone a avut ideia ca s'o fotografieze în 
ziua când s'a născut şi la fiecare două săptă
mâni. Gladstone care a văzut cele dintâi foto
grafii, l'a sfătuit să urmeze înainte şi au fotogra
fiat o mulţi ani înainte, întăi tatăl pe urmă soţul 
femeei. Astăzi ea e o femee bătrână şi are 1271 
de fotografii. E foarte mişcător să priveşti acea
stă serie de fotografii, să vezi cum să dezvoaltă 
o frumseţă, cum înfloreşte, cum se coace, pe 
urmă se ofileşte şi moare. Un proces delà vârsta 
de copil fraged până în pragul mormântului. 

— F u r t u n i p u t e r n i c e în A m e r i c a d e N o r d , 
Din Tenesee, Alabama, Georgia, Lulsiana, Misis-
sipi vine ştirea că furtuni urmate de vreme rece 
au pricinuit mir i sticăciuniplantaţiunilordebum-
hap pricinuind pentru statele sudice cele mal mari 
perderi cari s'au Înregistrat delà războiul civil. 

E teamă chiar ca să fie lipsa de sămânţă pen
tru replantare. 

— La L i b r ă r i a » T r i b u n a * şi L i b r ă r i a Die
c e z a n ă d in Arad se află de vînzare i l u s t r a t e 
delà balul costumat din Arad. Preţul 50 fileri 
bucata. 

x Pent ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri iicheruri Alasch sau Anisette, Benedictin, Char
treuse, Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, 
Rosa, Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 
10 dose în preţul de 6 coroane, cu modul de pregă
tire expediază franco. B ü r g e r F r i g y e s , farmacist 
In Cluj—Kolozsvár. 

X O femeie cruţă toare dacă extratipul erde cele 
şi rum Ie cumpără delà mine, cruţă 100—200% din 
bani. Se poate căpăta compoziţie de r u m fi n, ezenţii 
de liqueruri : absynth, allasch, anisett, băutură amară 
engleză, de caisă, pere regale, cacao, ciocoladă, cura
cao, carthausă, lămîie, nucă, cafea, chinin, smeură. 
marasquină, vişină, menthă, portocală, punciu, rostop; 
cin, silvoriu, vanilie, în dose de cîte de 50 fileri, din 
cari se poate pregăti 1V 2 —2 litri de liquer. La co
mande de 10 sticle dau ladă gratis şi expediez gratis. 
Esenţă de apă de Colonia excelentă. 1 dosă pentru 
pregătirea 1 litru apă de Colonia — Eau de Cologne 
— 1 cor. Corespondenţă şi în limba romînă. Modul 
de întrebuiuţare se dă la fiecare sticlă. — Dobay 
Kálmán, drogerie la »Crucea roşie* în Békéscsaba, 
Vasut-utca. __= 

Cronica socială şi artistică. 
î n t r u n i r e c u l t u r a l ă în N o c r i c h . Despartă* 

mântui Nocrich al Asociaţiei invită la întrunirea 
culturală ce va avea loc în comuna Răvăşel, a 
treia zi de Paşti, la orele 12.] 

• 
S e r a t ă l i t e r a r ă în V a ş c ă u Bă re ş t i . Tineri

mea română nin Vaşcău-Băreşti invită la serata 
literară ce va azea loc în hotelui >Buna înţele-
gerec din Vaşcău-Băreşti, a doua zi de Paşti 
începutul Ia orele 7 şi jum. seara. După serată 
— joc. 

ECONOMIE. 
î n s o ţ i r e d e c o n z u m şi v a î o r a r e î n 

Cincu l -Mare . Supt firma: >Insoţire de conzum 
şi valorare din Cincul-Mare* subscrişu fonda
tori am decis înfiinţarea unei societăţi comerciale 
al cărei scop este: 

1. Să aranjeze şi deschidă o prăvălie pentru a 
provedea pe membrii şl pe cei aparţinători lor 
cu tot felul de articlii economici, industriali şt 
casnici de calitate bună şi eftină. 

2. Să mijlocească vinderea productelor econo
mice ale membrilor pe pieţele de valorare. 

3. Să sprljinească pe comercianţii români sta
biliţi in comunele aparţinătoare cercului Cincul-
Mare, — prin acordarea engros a articlilor de 
cari au lipsă în preţul cel mai eftin posibil. 

4. Să elibereze pe poporul românesc de supt 
exploatarea comercianţilor străini stabiliţi In co
munele din cercul Cinculul-Mare. Spre acest 
scop se va nizui, ca In aceie comune, unde nu 
sânt stabiliţi comercianţi români — să se înfiin
ţeze însoţiri similare de conzum şi valorare. 

însoţirea noastră de conzum stă în legătură 
cu centrala »Hangyac (Furnica) din Budapesta, 
de unde procură in preţul de fabricare toţi ar
ticlii de care are lipsă. 

Procurându-Ie deci în preţ eftin, însoţirea noa
stră va fi în stare să le vânză membrilor larăş 
cu preţ efiin. 

Abstrăgând delà favorurile materiale, pe cari 
ni-Io oferă Hangya (Furnica) dar şi controlul H 
exerciază gratis prin experţi, cari controlează 
mersul afacerilor şi corectitatea conducerii. 

Deci fiind controlul foarte sever, bazele înso
ţirii noastre sânt cât se poate de sigure şl orice 
rizic al membrilor e exchis. 

Pentru ca prăvălia însoţirii noastre să fie cât 
se poate de bine asortată spre a ţinea concu
renţă, cu comercianţii străini, e de lipsi un ca
pital de operaţiune de minimum 10.000 cor. 

Capitalul e împărţit în cuote de câte 10 cor. 
După fiecare cuotă ea se plat! ca spese de fon
dare suma de 1 cor. Subscrierile se vor face pe 
«Lista de subscripţiei alăturată; iar cuotele sub
scrise nu se pot abzice în decurs de 5 ani. 

La subscripţie se va solvi 1 cor. de fiecare 
cuotă ca spese de fondare şl 2 coroane din 
preţul cuotei. 

Celelalte rate se vor plăti la următoarele ter
mine: 
rata II de cor. 2 de cuotă până la 1 Iunie a. c. 

> III » » » » » » > i Iulie a. c. 
> I V > > > > > « c i Aug. a. c. 
> V « > » > » « » 1 Sept. a. c. 

Ii stă însă în drept fiecărui membru ca sä sol • 
vească preţul cvotelor subscrise deodată, sau în 
mai puţine rate. 

Toate sumele încasate, precum şl listele de sub
scripţie sânt a se trimite cd mult până în 10 Mai 
a. c. ia adresa >Armonia* casa de economii so
cietate pe acţii în Cincul mare, de unde primesc 

• • • • • • М Е М Ш Н Ш Н Н П а Я Н Я Ш М Ш и 

Гітаі trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ö-í-SftG5LAS!8 
c a p ă t ă garnitură întreagă din lemn mas iv p@ntru a r a n j a r e a dormitoarelor şi cons tă d i n : 
rdulapuri, 2 pa tur i , 2 du lapur i d e n o a p t e cu m a r m o r ă , 1 spă lă tor cu m a r m o r ă şi cu og l indă p e n t r u s u m a d e 360 ООГОаПО* 

- Tot aceeaşi cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . — — r V 4 _= 
dare economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului. 

i n provinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu prospecte şi cu desemne. ; Să fim atenţi Ia firmái 
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membrii titlu provizorie despre cvotele subscrise 
şi sumele solvite. 

Listele intrate după 10 Mai nu se mai iau în 
considerare. 

Timpul contemplat pentru aranjarea şi deschi
derea prăvălie] e 15 Septemvrie 1910. 

Prăvălia se va deschide în edifiul cel nou al 
băncii >Armonia<. 

* 

P r o s p e c t , pentru emisiunea a IH-a de acţii Ia 
»Panciovana* institut de economii şi credit socie
tate pe acţii în Panciova. 

1. Adunarea generală ordinară din 17 Februar 
1910 hotărlnd urcarea capitalului social delà 
80000 coroane la minimul de 100.000 coroane, 
a autorizat direcţiunea institutului să facă emi
siune nouă de acţii fără a se altera scopul şi 
principiile fundamentale stabilite In statutele so
cietăţii. Dacă se va subscrie o sumă mai mare 
decât cea proiectată, adunarea generală are drep
tul să urce capitalul social la suma subscrisa. 

2. Valoarea nominală a unei acţii din noua 
emisiune este 100 coroane. 
p [3. Subscrierea acţiilor noui să încheie în 1 
Decemvre 1910. 

4. Pentru fiecare acţie din noua emisiune este 
a se depune la casa institului 4 coroane pentru 
fondul de rezervă şi spese emisiune, 30 coroane 
în una sau două rate până la 1 Decemvre 1910, 
iar restul de 70 coroane să solveşte în 6 rate 
bilunare până la 1 Decemvre 1911. 

5. După plătirile făcute în contul acţiilor insti
tutul plăteşte 5 proc, iar pentru ratele întârziate 
calculează 6 proc. interese. 

6. Convocarea adunării generale pentru stave-
rirea capitatului urcat în senzul acestui prospect 
se va publica în » Drapelul* şi » Revista Econo
mică*. 

Panciova, la 1 Aprilie 1920. Direcţiunea. 

P i s t a g r f ine lor d i n Aradu l -Nou 

26 ApHl іѳіа 
S'a vindut azli 

grau Ш mm. . • 10 50— 11-— 
orz mm. • • • °- 6 1 * 
oval mm. . • 6.50— — • -
tecarft mm. . . > 7 . S » Q — i _ < — 

pipnşoi 5 0 0 mm. ţ 5 3 0 — 6 - 3 5 

Prttarli« tant socotite in coroane şi după 60 klg 

Sorea de Mărfur i si efecte din Budapesta, 

Budapesta, 2 Aprilie 1010. 

Preţul cerealelor după 100 Klgr. a fost următorul: 

Oria non 

De Tita 26 K. 90 
Din comitatul Albd 27 » 05 
D e Pesta 26 » 80 
Bănâţănesc 26 « 40 
D e Bacica 26 » 40 
Secară de calitatea I. 16 » 80 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 » 90 
Cucuruz •• II » 7 0 
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până la întemeiarea principatelor (Chestia ro
mână) à 1 cor. + 10 fii. porto. 

Proza ediţia Ii-a de V. Alecsandri Cor. 2 — 
Mormântul unui copil ed. l i a de M. Sa

doveanu Cor. 2. 
Din biblioteca Minerva: 
Nr. 73 Suflete stinghere de L. Marian 30 fii. 
Nr. 74 Conovalow, de Maxin Oorchi 30 fii. 
Nr. 75 Siberiana de Xavier de Maistre 30 fl. 
Din bibi. teatrală: 
Nr. 9 Electra, tragedie în 5 act. de Sofocle 

35 fii. 

*Viaţa Rom.*. Nr. 1 şi 2 à 2 Cor. 
^Luminişuri*, poezii de A. Stavrl à 2 Cor. 
> Schiţe şi amintiri* de D. D. Pătrăşcanu à 

2 cor. 
«Viforul», dramă în 4 acte de B. Delavrancea 

Cor. 2.50 plus 20 fii. porto. 

Povestiri alese de Ion Dragoslav Cor. 0.55 plus 
10 fii. porto. 

/. Russu-Şirianw. La Roma, schiţă din 
călătorie » 2'— 

Dr. E. Babeş: Diagnoza » 3—-, 
A. Cosciuc: Nutrirea animalelor de casă 

(op premiat) . . . . . . ä . , 1 5 0 
A. O. Maior: Bibliot. copiilor, vol. II. » 160 

» > » v. III şi IV. s 1 — 
Isidor Ieşan: Românii din Bosnia şi 

Herţegovina în trecut şi preveni . » 1*50 

Din valoroasele cărţi aie regretatului 
canonic Dr. Augustin Bunea: 

Mitropolitul Dr. loan Vancea de 
Buteasa, schiţă biografica . . . . . cor. 1.— 

Chestiuni din dreptul şi îstotia bis. 
române unite, partea I cor. 2 — 

partea il-a cor. 1.50 
Discursuri ; Autonomia bisericească ; 

cor. 5 — 
Ierarchia românilor din Ardeal şi 

cor. 3 — 
Mitropolitul Sava Brancovici . . cor. 1.50 
Amintirea lui T. Cipariu » . . . cor. —.50 
Björnstjerne Björnson, Veselul ştrengar, trad. 

de N. D Ciotori. Preţul cor. 1.50. 

M. Eminescu, Articole politice. Pr. 80 bani, 
A. Mirea, Caleidoscop, v. II. Pr ; bor. 1.50. 
H Balzac, Moş Goriot, fad. de R; Baltag, pre 

cor. 2,— 
E. ІоѵіпеШ, Viaţa şi opera iui Grigor 

Alexandresci», pr. cor. 2.— 
P* Cerna, Poezii, pr. 2.— 

Radu Rosetti, La capătul pământului. Note din 
călătorie, pr. cor. 2.— 

Em. Oârleanu, Nucul lui Odobac, pr. cor. 
1.50. 

Gustave Flaubert, Doamna Bovary, trad. de 
L. Dauş, pr. cor. 2.— 

D. Negru, Cum ne naştem, Cum trăim, Cum 
murim, Ştiinţă popularizată, pr. cor. 2.— 

Petru Dulfu, Cântece şi poveşti. Preţui Cor. 
150. 

In amintirea canonicului Augustin 
Bunea. Articole şi alte semne de du
rere ale neamului cor. —.50 

Din »BibliotecT teatrului Naţional* au apărut 
n-rele : 6. Diavolul, de Fr. Molnar, Preţul — 35 
bani, — 7. Ultimul vlăstar, de N. Panade Pre
ţul 35 bani şi 8. Prostul^ de L. Fulda. Preţul 
50 bani. 

Din » Biblioteca Minervei* a 30 bani au apă
rut n rele. 

63. V. Caraivan — Domniţa Ilina. 
64. Nuvele italiene. 
65. A. Theurlet — Prăvălia la doi crapi. 
66. E. Zola — Cum mor oamenii. 
67. I. Turghenieff — întâia iubire. 
68. A. de Amicis — Din împărăţia iubirii. 
69. E. Theuriet — Nuvele. 

70. H. Taine. — Despre natura operei de artă. 
71. H. Murger. — Balade. 
72. A. Gorovei. — Datinele noastre Id nuntă. 
73 S. Masian. — Suflete stinghere. 
74. Maxim Gorkhi. — Conovalow. 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zaharie Bîrsan. 

I^r-e^vi l 2 c o c o a n e . 
plus 50 filări porto. 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10— 
30— 20 fileri pentru porto, poştal. 

Comandele de cărţi etc. precum şi preţul lor 
să se adreseze cătră: Librăria > Tribunei*. 
Arad str. Deák ferenez 20 . 

Redactor responsabil: luliu Giurgiu. 
» Tribuna* institut tipografic, Nlchin şi con». 

Credit pe ipotecă, pe cambia 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 876. 

FEIWEL LIPÓT utódai 
B u d a p e s t 

IX. Ipar utca 4. 

Bănci de şcoală 
Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de bïurouri 
şi fabricare 3dlm T R O M E N T E I N M N A I T I T T . 

CataJag de pretori r r a t i l i i i pert t i r a * ? * 
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BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu tn 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8. 
Depozit bogat de 

totfelul de ciasoraice de aur şi argint 
precum şi c i a s o r n i c e de metal şi nickel 

Articlii de argint de China. 
Oche la r i şi zw i cke r i d e R a t h e n o v . 

Articole optice de aer şi argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiinţios. 

MskkkkààààààààààÂà 

K l e i n I s t v á n 
Prima fabrică cu instalaţie electrică 

Л de împletituri de sîrroă, coarde de A 
otel pentru paturi şi sîte etc. în 

Seghedin- Szeged, Kelemen-u. nr. 4. 
Telefon Nr. 242. — Fond. în a. 1840. 

HUIT-iffirinfí f j ir-у"» I B ' - • • " • • — • • • ч і Д « І 1 

if il 
lDm. de sîrmă pentru gard 

delà 30 fileri în sus. "M 
Fabricatele mele în privinţa durabilităţii şi a 
execuţiunel bune concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. — Serviciu conştiinţios. 
Preţurile m e l e sunt cele mai ieftine. 
Cu prospecte şi cu catalog 

de preturi servesc gratuit 

Si fim atenţi Ia firmă ! 

Ca dar de Paşti 
Recomandăm 

C A F E A 
p r o a s p ă t p r ă j i t ă 

T Ü L . 6 0 9 . TÍ3JU. Ь 0 9 . 

A T L A N T I C A 
IMPORT DE C A F E A ŞI CEAI 
A R A D , Piaţa Andrássy 20. 

Botlaela C i l a mai e l e g a i t i 
Cele mai practice Încălţăminte 
pentru sporturi, pantofi de vară şi 
pentru tennis în splendidă variaţie de 
culori şi execuţie ireproşabilă; de ase
menea g h e t e americane 
marca : >The Barry, The Burt & Pac-
hardt, King şi Moccasfn«, încălţă
minte orthopedice, Cassala-Engel
hardt, Ie găsiţi la marele magazin de 
— — specialitate a lui : — — 

W E I N B E R G E R J Á N 0 S 
A R A D , Piaţa A n d r á s s y 20. 

pe lângă preţurile cele mai convenabile 
— şi serviciul cel mai prompt. — 

F*t-A-vă.lI<3 ma-t-o d e o r o l o a g e . 

L O S O N C Z Y LAJOS, 
orologier şi pentru oroloage de turn. 

ARAD, Vörösmarty-u. 1. ( Ä ) . 
Primeşte şi pregăteşte tot-
felul de oroloage de turn 
precum şi reparări şl tran
sformări de totfelul de oro
loage, pe lîngă garantă 
de 5 ani cu preţuri mo
derate. — Depozit de tot
felul de oroloage de bu
zunar, — de părete şi 
atârnătoare, precum şi -
articlii de aur şi argint 
— executate foarte fin. — 
Comandele din provincie se 
execută repede şi punctual. 

S In atenţiunea damelor î ?^ -ѵ*" -

* S'a isprăvit ou faţa urâtă! 

S Alifia americană contra petelor. 
mi E cel mai bun, dar şi nestricăclos remedia contra 
JE petelor, a pbltiriadlsulai şi а tuturor necurăţlrilor 
ш din faţă. £ singurul remediu neîntrecut Ic că, recomandat 
ш de mai multe celebrităţi medicale, pentru curăţirea de pele, Щ phltirladis şi ephelides. In străinătate se expoartă en-gros. ІЧ 

XJn borcan costă. 2 cor. şi porto postai SO fileri. 
g Se găseşte esciusiv la 1Лл1«е á t* l a t i n e ~ Farmacie la Duhul Sfânt în — S W inventator şi fabricant: m ü l l l O l « J a l l U * Szombathely, Főtér 42 Tr. | 

I v a i r *î Ѵ і Д л ru gra zng d l albituri gata i e pânză albituri de pat şi pânzeturi de masa Ш 
I Z a j f Ş l A l g U Cluj Kolozsvár, Strada Deák Ferencz Nr. 4. ~ 

Preţuri fixe m o d e r a t e . 
M a r e « s o r t i m e n t de 

mărfur i din patrie. 
Primesc totfelul de executări de 

T R U S O U R I 
cu orice pretori, la chemarea în 
provinţii arată cu plăcere colecţia 

:: :: de mustre. :: :: 

A s o r t i m e n t m a r e ş i f r u m o s . 
Fînză de in de Rumburg. 
Fînză de in de Irlanda. 
Pînzâ de in de Kreász. 

B U M B A C 
de Damast şi Gfrádli. 

A L B I T U R I G A T A 
pentru femei, bărbaţi şi copii, 

ALBITURI PENTRU PAT, 
NĂFRĂMI DE BUZUNAR. 

C I O R A P I ete. 
PÂNZETURI ALBE 

şi COLORATE pentru masă. S 
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„ D R A G A N U L " 
Institut de credit 

şi tconomii, societate pe aefii In 
= BEIUŞ—BELÉNYES. = 

Primeşte bani spre fructificare pe lângă libele de 
depuneri sau In contcurent şi după banii depuşi 
spre fructificare plăteşte 4V2°/o, 50/0 interese. Darea 
după interesele de depuneri o plăteşte institutul. 

Acoardă împrumuturi hipotecare pe locul prim. 

Dă împrumuturi pe cambii cu acoperire hipote-
cară pe lângă cele mai avantagloase condiţiunl. 

Acoardă împrumuturi hipotecare cu amortizare 
pe 10, 20 şi 30 ani. 

Dă împrumuturi de cont-curent cu acoperire 
de hârtii de valoare. 

Acoardă mprumuturi simple ţărăneşti pe obligaţiuni cu cavenţl. 
Escomptează cambii (poliţe) efecte şi pretenzluni 

sigure cătră casse publice cu scadenţe fixe. 

Acoardă împrumuturi pe lângă amanetare de efecte. 

îngrijeşte de afaceri economice şi mijloceşte tot-
felul de operaţiuni de bancă. 

D I R E C Ţ I U N E A . 

In atenţiunea celor ce z i d e s c c a s e ! 
mm ş i *x p r o p r i e t a r i l o r * d e v i i ! mm 

F a b r i c ă d e c e m e n t î n P â n c o t a , 
L E N G Y E L S Á N D O R é s T á r s a . 

Telefon Pankota 9. 
Pr'meşte spre lucrare en beton 

beton de fier: 
i e s l e î n g r ß j d u r i , b a z e n e 
p e n t r u a p ă s i o o m i n A ) etc. 
f a n t & n e ş l a l t e o a n a l u r i ; 
f u n d a m e n t e şi altele. 

Lif erează t 
ţ e v i i d e c e m e n t în diferite mă
rimi, ţ e v i i d e f â n t â n ă , ţ i g l e 
pentru acoperiş, v a l a i e spre diferite 
scopuri, v a s e de apă de ploaie şi pentru 
stropirea viţei, p l A c i d e c e m e n t , 
c e m e n t d e p o r t l a n d şs. a . 

CI 

Primul atelier ardelean aranjat en patere electrica pentru scobim 
pietrelor şi fabrieu de pietrii monumentale r = m 

G E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A І Й Г 
Atelierul central al fabricei : K o l O Z S T á l * , D é Z S m i - 1 » 2 І І 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, 
•ienit etc Kolozsvár, rerenez József út 25. \ 

Cancelarie Centrală t 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

Societate pe actinii pentro aparate 

Budapesta, III., Yörösmarty-u. 19p). 
R e c o m a n d ă : 

MOTOARE de o l e i brut MOTOARE CU BENZINĂ 
cea mai sigură şi mai ieft'nă cu acumulator şi regulator 

putere motorică. précisât. 

Locomobile cu olei şi benzină. 
Maşini agronomice. 

MOTOARE INDUSTRIALE INSTALAŢII DE GAZ 
indispensabile pentru meseriaşi cheltuială la cias lV2-27a 

şi agronomi. bani. 

Instalaţii de mori. 
Maşinist diplomat nu e de Se poate instala ori unde 
lipsă, oricine le poate manua. focul e esclus. 

P r e ţ u r i ş i c o n d i ţ i u n l d e p l ă t i r e c o n v e n a b i l e . 

L i s t e ş i p o s p e c t e d e Comandele din provincie 
p r e ţ u r i l a d o r i n ţ ă t r i - se executa prompt şi cu 

m i t e m g r a t u i t . ce a mai mare punctualitate. 

Toate comandele sunt a se adresa la Urma de mai sas. 

HS 

LIMONATA KRISTÁLY 
Z S E B B E N 

H O R D H A T Ó 

Тщ^Щ LEGOLCSÓBB 

ES L E G J O B B 
L I M O N Á D É 

• . se poate purta In buzunar, = = = = = 
e cea mai ieftină şi cea mai bună limonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. —- O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

R T C S Z E R N Ő 
farmacist în SZABADKA, 103 Tr. = 
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Cea mai mare şi mai ieftină 
firmă de grădinărit din ţară. 
rar 200.000 bucă(i de ultoi de viie 
200.000 bucăţi riparia, 100.000 bucăţi 
pomi frumoşi cu coroană, 200.000 
bucăţi trandafiri nobili, 100.000 buc. 
arbori de lux şi cireşi de lux se pot 
căpăta cu un preţ fabulos de ieftin. 
CATALOG de specii şi preţuri se 
trimite gratuit şi porto franco, firma : 

V á r a d v e l e n c e i müke r t észe t i 
és r ozsa te l ep í t i g y V í r a d o n . 

Cel mai bun remediu contra 

• boalei porcilor şi vitelor • 
e păsatul proaspăt. Pentru acest scop reco
mandăm cea mai nooă maşină a noastră pat. 

Щ • fifi numai 
5 JP • ^ a a i a T ' m ^ ^ ' • 20 cor. 
Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. Se învârte uşor, petrece mult şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 20 de 

kilograme. — Se află la: 

F R A Ţ I I B U R Z Ä m a r c h l , a - ' i n e 
gustorl de maşini 

A R A D . Telefon 604. 

f 

Atenţiune 1 

• SINGURUL INSTITUT DE ASIGURARE A 
A - ARDELEAN :-: i 

ï 

T R A N S S Y L V A N I A 
A Str. CitiMal 5. 
A " 

Str. Cisnâdiii 5. 

Recomandă 
Asigurări împotriva focului 

pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, 
etc. pe lângă premii recunoscute de cele mai Ief
tine şl In cele mai favorabile condiţii, cum şi 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şl preoţi români gr.-or. şi gr. cat 
delà aşezămintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe cazul morţii şi cu termin fix, cu plătire 
simplă sau dublă a capitalului ; asigurări de zestre 
(copii), pentru serviciul militar, şi asigurări pe 
spese de înmormântare , mal departe asigurări de 
accidente corporale, contra infracţiei (furt prin 
spargere) şi asigurări de pagube la apaducte. 

MF" Prospecte in combinatoriile cele mai va
riate se trimit şi se dau gratuit, ori ce informaţii în 
biurourile Direcţiunii, strada Clsnădiei Nr. 5 şi la 
toate agentu ile. 

Persoane versate în achlsiţii, cari au legături 
bune, se primesc in servidul institutului în condiţii 
foarte favorabile. 

A A 
t 
t 
A i 
A 
i 
A I 

Atenţiune 1 

î 

atelier optic, mena

nte şi electrotehnic. GUIDO K 0 Ï A T S 
S IBI IU—NAGYSZEBEN, Heltauergasse Nr. 27. 
Recomandă depozitul bogst asortat de o c h e l a r i şi z w i c k e r i , 
= = lornete de aur şi argint, duble, nickel şi plumb. = = 
Cele mai fine lor
nete campestre şi 
teleoscoape fran
ceze de operă etc. 
Aparate şl utensilii 

fotografice. 
Barometru şi 

Termometru. 
Ora m of oane . 
Atelier pentru apa
rate fizicale pentru 
— şcoală etc. — 

Tot-felul de cum-
pene şi măsură
toare de fluidităţi 
ş. a. pentru vinars, 
vin, must, oţet şi 
cumpenă pentru • 
— zahăr. etc. — 
Mare depozit de : 
instrumente chirur-

:: gioale. :: 
Reparările se fac 
prompt şi ieftin. 
Serviciu conştinţîos. 

TÜNNER CORNEL l d r r= 
Timiçioara-F^aforlc, Andrássy«út IVr*. 22. 

Timişioa.ra.-Jio»cfîri, Hunyadi-u. IVr. 4. 
îşi recomandă magazinul 
asortat bogat monu
mente, table de mar
moră, statui, fabricaţie 
proprie în executare de 

gust frumoasă şi cu preţuri moder. 
Având an magazin bogat, liferez mai 
— — Ieftin ca orice concurenţă. — — 
Recomandânda-mă on. public cu stimă 

TUNNER CORNEL, măiestru de sculptură în piatră. 

H o f f m a n n S á n d o r A r a d , p a l a t u l t e a t r u l u i . 

Au sosit toate noutăţile de primăvară: 
I V I » . t e r i i а . с і х г і і г а . Ъ і І е îrx c e l e m a i n o u e c u l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

Ş1NOARE etc. etc. 
TRUSOURl. 

ADJUSTĂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 
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La apotecarul CORNEL N. DEMETER 
în O RĂSTI e — Szászváros (lângă bisericile evang. reform.) 

se capătă următoarele preparate de mare folos : 

I Ppon-aa-ata morfina la folosita d e «e» m » l profesori şi !• r i c t j a i a l ü IIIGUIl/alO medici, recunescute de cele mai bunel 
НЛІІГІп" M u l t ' bărbaţi, ferne! şi copii — cari deja sä simtiau in gura morţii şi 

„UUilOlil • folosind tot felul de leacuri, nu să puteau scăpa de cumplita tusă, nă-
duşală (astlima) şi tusă sacă, cetiră în fine despre admirabilul «DOLICIN» care are 
efect de minune contra tusei, răguşelei, durerii de piept, ofticei, tusei măgăreşti, 
catarului, astmei, greutăţi de respirat, lungoarei şi tusei seci şi folosindu-1, se vinde
cară ! La copii şi la copile contra tusei măgăreşti are efect admirabil ! Efect asupra 
apetitului ! întăreşte corpul ! Flegma o topeşte încât mai uşor să rupe ! Ferbinţelile şl 
asudatul de noapte le înceată ; — măreşte greutatea corpului, deci contribue mult la 
însănătoşare. Preţul este 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

Prav contra durerii de cap. Bun ;i tn cezuri de influentă. Preţul 1 cor. 
ГяПСІР R e u m a > ischiaş, dureri de oase, — podagra ! Ştiut este că morburile aceste 
UdţfolU c e dureri teribile cauzează, îucât pe lângă întrebuinţarea diferitelor medi
camente, partea cea mai mare a morboşilor cercetează şi diferite băi, — şi în multe 
cazuri şi acelea-s, sau fără folos sau cu puţin. Chiar nişte bolnavi cari sufereau de 
oase, podagră, reumatizm, răceli de cap, dinţi şi nervi, - precum şi ecrmtiruri, ba 
chiar şi de aceia cari sufereau în morburi de acestea ca : reumă învechită, a cărei 
duere tot să mută când în mâni, când în picioare, când apoi în spate — şi folosind 
diferite băi fără de nici un rezultat — ca probă au întrebuinţat şi »CASP1GUL», ca
rele aplicându-l l-au aflat de efect admirabil, — scăpându-se de groaznicile acelea de 
dureri ! Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

ІГЯНЛГІСЯГСЯПЯГІІ Put™ oameni sunt cari în tinereţele lor să nu fi avut aşa 
AALJUUODIODHDLLLT n u m i t u i «morbul tinereţelor* care negligându-se, mai târziu 
se ivesc rezultate neplăcute şi periculoase, precum răguşala sifilitică, durere de oase, 
excese şi zgrăbunţe pe faţă şi pe corp, precum şi rane sifilitice. 

Foarte mulţi cari sufereau în boalele acestea^ întrebuinţând «KALJODSARSA-
PARILUL« l-au aflat de efect admirabil, — scăpnndu-se şi tămădulndu-se de aceste 
morburi grele ! Preţul sticlei este 2 cor. 

ГРПТЯПГІП E d e m ' n u n e câţi oameni sufer de durere de stomac, sgârciuri, greaţă, 
VlCllldUllllt puţină sau chiar nici o poftă de mâncare, mistuirea rea, catarul şi 
aprinderea de stomac, greaţă şi vomare. Ştiut este cumcă stomacul are cea mai mare 
funcţiune Ia susţinerea sănătăţii şi vieţii - căci dacă acesta nu e în stare să nutrească 
pe deplin corpui — atunci pierzând din puteri — să nimiceşte corpul. 

Este dovedit că la astfel de boale >CENTAURINUL« este de mare efect «Cen-
taurinuU e întrodus în fieştecare familie ca l e a e d e c a s ă , încât la orice boală 
2au dureri şi sgârciuri de stomac, numai decât să înrtebuinţează ! Preţul este 1 cor. 
sO fil.şi 2 cor. 
T ЯТПЛППЛПС închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea 
LdAUUllUullo. de inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de în
chiderea scaunului, numai decât comande tLAXBONBONS>-ul, având efedt admirabil. 
E foarte plăcut de luat, fiind zaharicale dulci, pe care şi copiii le iau bucuros. 
Preţul 80 fileri. 

Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat 
cu zahăr rafinat, 1 pachet pestai de 5 кПо : 7 coroane. — Syrup de zmeură 1 

Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină). Preţul 80 fllert 
Prav coutra opăritului la copii. Preţul 60 fileri 

Prav contra asudatului la mani şl picioare, 60 fileri, 
Unsoare contra rUelor. Ca efect sigur şi rapid, 7 cor. 20 fl 

Picuri pentru sculament (Tripper-kackó), / cor. 20 fii. 

II. P r e p a r a t e c o s m e t i c e . ïZSSJïï?** 
Cream de benzoe mygdale, pentru conservarea şi albirea mîntbr i 

fi feţei, dând totodată şi tinetă deosebită 1 Delăturează tot felul de piU, 
bubiţe, plstenii (mltesser) de pe mână şi faţă, netezeşte \şi sbâratw/k 
Conţinut nesiricăcios pentru faţă şi mâni. Preţul 6o fileri. 

Săpunul de benzoe mygdale, excelent. Preparat din materii fineţi 
mirosnri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea I Pretai 70 fii 

Poudre-Veturien. Acopere foarte bine, încât nici nu se observi ci 
faţa e pudrată. întrebuinţată ca creamul de benzoe mygdale, scuteşte 
de armările neplăcute ale vântului şi soarelui I Este In culoare affii, 
roza şi galbena. Preţul 1 coroană. 

Vetur-ien-Parfeum. Veravioletta, cel mai fin parfam de viorele, ll-
crămioare şi scurapie (iorgovan). Preţul 1 coroană 60 Ml. 

H Ideal", cel mai nou parfum. Preţul 2 coroane. 
„Apa de gară Crenuier". (Albă sau roşie), delăturează durem , 

dinţilor, întăreşte dinţii şi gingiile, delăturează mirosul grea din gurii ' 
întrebuinţată cu pravul de dinţi >Cremsier* ia :e dinţii foarte fnimojÄ 
Preţul 80 fii. — Pravul de dinţi „Cremaier" face dinţii albi. Preţui -JU 
fileri. — Perii de dinţi, fine. Alegere mare. 

Esenţă de China : contra căderii păru 'ui , cu rezultat foarte Биш 
Preţul ï cor. 40 fii. — China tanne-pomada : pentru creşterea рктиЫ 
Pr< ţul 70 fil. — Oleu de nucă : estract de nuca oleică, pentru pittruet 
părului. ï sticlă 80 fileri. 

, , . i 
a vă face singuri tot felul de bentnri rieo-

ritoare şi întăritoare, cum şi rum şi licoerl - -
Cine voieşte a-şi pregăti singur beuturi bune fi ieftine, ba ţi 

rum şi licueruri foarte fine : întrebuinţeze aceste extracte 1 
Iţi poţi face : Rachiu de drojdie. Beutură dulce de vişine. Rachiu 

de bucate. Borovicica. Rachiu de prune. Şlivoviţă. Rum fia pentru met 
Apoi licueruri: Allasch. De pere, cireşe. Maratcuino. De vaniliei 
Preţul pentru a prepara / litră costă 40 fU. din oricare extrade) 

•- - • • • • 

Pentru toate scrieţi, trimiţând banii înainte, ori cerând ai vă fit 
cu ramburs (plata la scoaterea delà postă), delà 

ipotecarul CORNEL N. DEMETER, Orăşt ie • Szászyám 

III. E x t r a c t e S E U 

• ÎNTREPRINDERE ROMÀNEASGÀ • 

MIHÂI FL0NTA 
antreprenor de zidiri 

Oradea-mare-Na&yvárad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= = felul de zidiri private. 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. 

[ І І ІГШІИІШІІ 

Cete mai b u n e 
o I* o l o a g 

— cele mai solide şi cele mai după moda 
j u v a e r i e a l e 

atât pe bani gafa, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, lîferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂ№ 
orologier în SZEGJED. 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu ca a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele sie fac In limba maghiară, germană şi francezi. 

S S ă n 
că este ta interesai D-tre, 
dacă comandaţi — — 

e e r e d e ţ i 
coasa „Koronagyémánt" 

O U C O A S A „ K O I - O N N G Y C N I A T I T " 
bătută odată se ptxrt* cosi ziua întreagă şl deoarece e făcută din oţel-dia-
mant, coase rele sau noi na se găsesc ÎHtxe ele. Pentru frSIrtftià flecarei 
bucăţi garantam. 

75 80 85 90 95 196 110 c m . La cohtaade de18 tac. 
Preţul Î 1 buc. 1-80 1-90 2 — 2*20 2-40 2-40 260 cor. цва se dă rabat. — 
Comandele se pot face prin trimit banilor htainte sau pé răngi' rambursa la 

L e n g y e l T e s t v é r e k З Й Ь Й » 
K A P O Ö V Ü R , F 6 . U R C * 2 a T . 

Мсафіхіа de ep&lat 

„ W E L T W U N D E R " 
este bucuria fiecărei femeie econoamă b u n ă ; albiturile, pe 
lângă cea mai mare cruţare şi lucru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoate. VS°lQ economisire de t imp, bani, încălzit şi săpun. 

Р Д г Д c f e t t o r ! F J L r A a o d A ! 
t ? A x ţ f e K ţ ţ i t o r ! F u r a p u t e r e ! 

P ă r u t r a c o r e ! F A r A Î n v â r t i r e t 
J P ^ A r A bmrjpmxrUtiü t F u r u •almiac ! 

P r t ţ u l 4 0 ' — C o r . 
Cereţi îndată proepêct gratuit delà: 

W I L H E L M OBERTH, 
Mediaş—Medgyès Nr. 8. (Transilvania). 
LM t r i m i t e r e a I x l a i n t e * o. b o r . •4-0-—, 

m a f i n a t s e Е Х І Р Ы Г - Я і й l r a n c o . 


